

## EL MINISTRO DE LA GUERRA SE DISPONE A REGRESAR

# DETALLES DE LA OPERACIÓN DEL JUEVES

## Cañoneo de la costa de Alhucemas

### Desde Melilla

(DE NUESTRO REDACTOR)  
Sección agredida.

MELILLA. (Viernes, noche.) Envío relación detallada de lo ocurrido ayer, relacionada con la *razzia* que realizaron las fuerzas de Caballería.

El relato se ajusta a lo que fué visto desde los campamentos de Imarufen e Izhafen.

De dichos campamentos salieron varios escuadrones con objeto de coadyuvar al éxito de la operación.

Como ya he telegrafiado, el campo donde se desarrolló pertenece al territorio de los Beni-Bu-Yahi.

Al hacer ayer, 19, el servicio de descubierta una sección del regimiento de Alcántara y fuerzas de la Policía indígena, que la realizan diariamente en Imarufen, fueron recibidas con una descarga de la que resultó muerto un caballo y herido otro.

Los moros estaban escondidos en las lomas de Talusit.

La sección de Caballería, después de cumplir su misión, regresó al campamento, pues llevaba orden de no hacer frente al enemigo, sino de descubrirlo solamente.

Debían los moros esperar la salida de compañías de Infantería, como en otras ocasiones, y para rechazarlas se habían parapetado.

Los moros se retiran.

Cuando vieron los moros que no salían fuerzas de los campamentos, empezaron el desfilé, que duró todo el día.

En el momento en que repasaban el Kert en dirección a su campamento, se les hacia fuego de fusilería desde los de Izhafen e Imarufen.

Tirando a cubierto.

Varios moros se parapetaron en una cueva, desde donde tiraban impunemente, porque estaban bien tapados y resultaba difícilísimo hacer blanco con los mauser.

Se hizo puntería a la cueva con una pieza de artillería, cargada con granada ordinaria.

El disparo se hizo y pronto se vio que con éxito, pues salieron unos diez moros huyendo a todo correr, demostrando que iban poseídos de gran pánico.

Algunos otros, que se quedaron algo distanciados de la cueva, fueron perseguidos con fuego de fusilería.

Con esto terminó el fuego del enemigo.

Marcha de los kabileños.

Antes de que ocurrieran estos incidentes sueltos, llamó la atención en los campamentos el hecho de ver gran número de kabileños marchando paralelamente al río Kert.

Iban estos kabileños a la distancia de cuatro kilómetros de las baterías.

Caminaban con cierto orden, y se vio perfectamente que delante marchaba un grupo de unos doscientos jinetes.

A corta distancia seguía gran número de kabileños a pie.

Después otro grupo de más de cincuenta caballos.

Y, por último, una larguísima cola de individuos.

Dispersados por la Artillería.

Sin duda los kabileños se consideraban fuera del alcance de nuestra Artillería, por lo que marchaban muy tranquilos.

Pero la batería mandada por el capitán Ballell les hizo doce disparos y no continuó haciendo más porque el enemigo se desbandó en todas direcciones.

La desbandada de los kabileños ofrecía un cuadro interesante, pues por sus gestos y sus conjeturas demostraban la sorpresa que les habían ocasionado los disparos de la Artillería.

Dónde iban los kabileños.

La *harka* que formaban los kabileños ya referidos marchaba con el propósito de auxiliar a los Beni-Bu-Yahi, pues habían visto el humo de los incendios producidos por las fuerzas de Caballería que habían salido de Zeluan.

Salida de fuerzas.

Poco después de efectuarse los disparos desde Imarufen, salieron cuatro escuadrones, que eran los mismos que ya telegrafié.

La operación en esta parte no tenía más objeto que distraer a los moros.

La *harka* se reorganiza.

Se reorganizó la *harka* y, nuevamente, siguió caminando en la misma dirección; pero esta vez a considerable distancia, fuera del alcance de nuestros cañones, alejada de la llanura.

Fogueados nuevamente.

La *harka* se dirigió hacia Yadumen; pero pasó sin hostilizar la posición.

A la una y media de la tarde, de nuevo estuvieron los kabileños al alcance de las baterías de Imarufen.

Desde esta posición se hizo fuego sobre el poblado donde se refugió el enemigo.

Es tan grande el pánico que les produce, que en breves momentos no se veía ni un moro por la llanura.

Los escuadrones simulaban retiradas, con objeto de atraer al llano al enemigo; pero éste no salió del terreno montañoso en que se había refugiado.

No pudieron pasar el Kert.

Muchos moros intentaron pasar el río; pero lo impidió la Artillería, que maniobró nuevamente.

Por último, las fuerzas de Caballería regresaron a Izhafen sin más incidentes.

Como se ve, se consiguió el objeto de distraer al enemigo, que estuvo todo el día sin comprender el plan de nuestras tropas.

Mientras se les hacia ir de un lado para otro a los kabileños, se verificaba la *razzia* en los terrenos de Beni-Bu-Yahi.

Un herido leve.

Durante el tiroteo sostenido en Imarufen, resultó herido levemente un sargento, cuando estaba tomando un refresco en la cantina.

MATA.

### Desde Ceuta

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

El ministro en las posiciones.

CEUTA. (Viernes, noche.) El ministro de la Guerra, los generales Alfau y Zubia, el teniente coronel Cabrera, el comandante Ruiz Gálvez y el capitán Castro Girona, marcharon, de madrugada, en automóvil, hasta la posición A.

En dicho punto montaron a caballo y recorrieron el boquete de Anghera, hasta Kudia Federico, donde almorzaron.

Les recibió en esta posición el capitán de Ingenieros Codes, que está en ella destacado desde que se procedió a la ocupación de los puestos avanzados de policía.

Seguieron el ministro y sus acompañantes visitando las kudias Afersinau, de Avail y Fahama.

El general Luque elogió las condiciones estratégicas de las posiciones.

El regreso.

En las proximidades del río Menisla montaron los expedicionarios en los automóviles y regresaron a esta plaza.

Han llegado a las seis y media de la tarde.

Cumplimientos de los moros.

Los moros principales de los vecinos aduanas de Bitu Menisla, Beni Mesala y otros, cumplieron al ministro de la Guerra mientras visitaba las posiciones.

Para mañana.

El remolcador *Manuel María*, que ha marchado a Tetuán conduciendo a los expedicionarios a que me he referido en telegramas anteriores, regresará esta noche.

De madrugada embarcarán en el *Manuel María* el ministro de la Guerra y los generales Alfau y Zubia para ir hasta la Restinga.

Allí les esperarán los caballos y continuarán hasta Monte Negrón y kudia de la Condesa. Regresarán a almorzar a Ceuta.

Elogiando los servicios.

Mientras el ministro de la Guerra recorría las posiciones, pudo observar los servicios de descubierta que prestan diariamente las fuerzas de Policía indígena y el grupo de escuadrones de Caballería.

El general Luque elogió la forma de realizar estos servicios.

Preparándose para embarcar.

Ha dado órdenes el ministro de la Guerra de que le tengan preparado su alojamiento en el «Pelayo», para embarcar mañana por la noche.

Seguidamente saldrá el acorazado con rumbo a Cádiz.

La comida.

El ministro de la Guerra ha comido esta noche en casa del general Zubia.

Embarcando provisiones.

A bordo del «Pelayo» se están embarcando provisiones de harina, carnes, huevos y aves en grandes cantidades.

Visitando el acorazado.

Multitud de barquillas rodean todo el día al acorazado «Pelayo».

Conducen gente que desea visitar el buque. Los marinos enseñan el barco amablemente.

Mientras recibían las visitas, la banda de música ejecutaba sobre cubierta escogidos trozos musicales.

Marinos en tierra.

El comandante y el segundo comandante del «Pelayo» han paseado por el campo exterior.

La guarnición y los marinos.

A las cuatro de la tarde fueron a bordo del «Pelayo» los coroneles Bernal, Anifo, Ramos, Serrano, Losada y otros jefes de distintos Cuerpos, con objeto de cumplimentar al contraalmirante Santaló en nombre de la guarnición.

El general Santaló agradeció la atención, obsequió espléndidamente a los visitantes y les enseñó el acorazado.

### Barcos extranjeros.

Mientras estaban a bordo los citados jefes de la guarnición, embocaba el estrecho una escuadra francesa, formada por nueve grandes acorazados, ocho torpederos y destroyers y otros buques de menor porte.

Por el rumbo que traían se supone que proceden de Tolón.

Coincidiendo con el desfile de los buques franceses frente a Punta Almina, maniobraban en aguas de Negrón el acorazado inglés «Black Prince» y otros.

El referido acorazado inglés saludó a la escuadra francesa.

Inmediatamente viró, siguiendo hacia la desembocadura de Río Martín.

Los que fueron a Tetuán.

Acaban de llegar en el vapor «Manuel María» los expedicionarios que fueron a Tetuán.

Visitaron al cónsul de España, Sr. Palacios, y a los acudados moros Ersini, Sidi Brissa y Selau.

No visitaron a El Lebbady por el motivo de que hoy se celebraba la fiesta nupcial dedicada solamente a las moras amigas y parientes de la novia del hijo de dicho personaje.

Visitaron los expedicionarios los cuarteles del tabor de Policía, elogiando y felicitando al capitán Cogolludo y al teniente Burriel.

El zoco que se celebraba en la plaza de España estaba animadísimo.

Recorrieron los barrios de la morería y de la judería, comprando multitud de objetos típicos del país.

Cuando se dirigían a visitar el Bajalato, encontraron al bajá, Mohamed El Bujari, que salía de una fiesta religiosa celebrada en la mezquita, precedido de brillantísimo cortejo, de bandas de tambores y cornetas.

La sección del tabor de Policía le rindió honores y desfile después.

El bajá recibió afectuosamente a los excursionistas, obsequiándoles con té y pastas.

Al regreso llegaron al Martín anochecido y embarcaron en un lanchón, tripulado por nueve moros, que los condujo al vapor *Manuel María*.

Embarque difícil.

Había marea de baja mar, y el lanchón embarrancó en un banco de arena, a la salida de la barra, que estaba imponente.

La marejada de Levante daba por la proa, que quedó montada en la arena, mientras la popa casi la cubría el mar.

Los moros se arrojaron al agua, para poner a flote la embarcación, sin lograrlo.

El Levante aumentaba amenazando desgajar el lanchón.

Después de dos horas de inusitados esfuerzos, y gracias a la energía del comandante Sotomayor, se logró salir a flote.

El comandante Sotomayor cogió un remo para empujar la barca; el Sr. Mencheta empuñó el timón, ordenando que todos empuñasen los remos y aprovechando los esfuerzos de los moros, que empujaban metidos en el agua.

Por fin llegaron a bordo del remolcador tras grandes esfuerzos por las olas tremendas que dificultaban la navegación.

Los expedicionarios gratificaron espléndidamente a los moros.

Un accidente.

Figuraba en la expedición el coronel Prestamero, que se cayó con el caballo hiriéndose en un dedo.

Fue curado en una botica situada en la plaza de España, en Tetuán.

Encargo del bajá.

El bajá de Tetuán testimonió ante los expedicionarios las simpatías que siente por España y les encargó saludasen en su nombre al ministro.

ESCAURIAZA.

### Telegrama oficial

Del ministro de la Guerra.

«CEUTA 20. (11,30 n.) Hoy he visitado parte de las nuevas posiciones ocupadas por nuestras fuerzas en Federico, Afersiman y Tahama, regresando al oscurecer muy complacido, pues, aparte su admirable emplazamiento estratégico y hallarse terminadas obras acuartelamiento para fuerza que las guarnecen, el recorrido lo he hecho por caminos construidos por nuestras fuerzas, y por los que pueden transitar carruajes, no obstante ser terreno muy quebrado, en una extensión de más de treinta kilómetros.»

Mañana visitaré restantes posiciones en el camino de Tetuán, y a media noche saldré para Cádiz, a fin de llegar a esa el lunes por la mañana.—Luque.»

### Desde Alhucemas

Un cañoneo.

ALHUCEMAS. (Viernes, noche.) Con objeto de castigar a los moros de los poblados de Agdir, los cruceros *Princesa de Asturias* y *Reina Regente* y las baterías de la plaza han cañoneado a Tafarst y las montañas cercanas.

El fuego de cañón cesó a las seis de la tarde.

Los moros han contestado con un ligero tiroteo, sin causar ningún daño.

### Desde Tánger

Agitación en las tribus.

TÁNGER. (Viernes, tarde.) Un radiograma de Casablanca confirma la agitación entre las tribus, habiendo surgido diferencias entre Zayan y Benmeiguld, que se cree librarán combate.

Los zemur también combatirán por la jefatura de la tribu.

### Desde Sevilla

Llegada de oficiales heridos.

SEVILLA. (Viernes, noche.) En el expreso de Málaga han llegado el teniente D. Cipriano Sánchez Donaire, natural de Porzuna (Ciudad Real), y perteneciente al regimiento de Melilla, que en el combate del día 20 de septiembre sufrió heridas producidas por balas de mauser.

El paciente fué herido en un muslo, rozándole el proyectil la arteria femoral.

Han llegado también el segundo teniente del regimiento de Ceriñola D. Jesús Esparza Arceche, natural de Vitoria, que recibió una herida en el brazo izquierdo el mismo día que murió el general Ordóñez, y el oficial D. Manuel Escribano Román, natural de San Fernando, y perteneciente al regimiento de Melilla, que es baja por enfermo.

En el Hospital Militar se les practicó una cura.

Su estado es bastante satisfactorio.

Han sido visitados por muchos oficiales y por un hermano del Sr. Sánchez Donaire.

Todos los enfermos se hallan perfectamente alimentados y atendidos, siendo muy elogiada la solicitud del director del Hospital Militar, D. Luis Centeno Para.

En el Hospital Civil hay cien enfermos procedentes de Melilla.

### Donativos.

La Casa Hijos de Miguel Fernández Palacios ha hecho un donativo para los soldados, consistente en 200 camisetas, 200 pares de calcetines, 100 chalecos de Bayona y 100 bufandas.

Una persona que oculta su nombre ha donado cien pares de calcetines, y el senador D. Tomás Ibarra ha regalado una gran cantidad de pescado.

### Funerales.

En el pueblo Las Cabezas se han celebrado funerales por el teniente Sr. Laserna, asistiendo el Ayuntamiento, el Sr. Serrano, los niños de las escuelas municipales y numerosa concurrencia.

### UNA EXPOSICION

## La de Arte decorativo

II

Comenzaré hablando de la pintura, propiamente decorativa, que se presenta en este Certamen. Y dedicaré, por fuero de importancia, las primeras líneas al «Plafón para un museo de Arquitectura y Arte», que presenta Enrique Simonet.

No hay para qué traer a cuento la opulencia colorista, el verismo y la fantasía de este artista, en cuyos cuadros he hallado yo siempre el secreto de adivinación y de técnica reservada a los maestros. La alegoría de las Artes, que en el trabajo que ahora expone ha sabido interpretar, basta para ser incluida en el catálogo de las sabias creaciones. Además, el procedimiento y la forma que en esta obra se advierten, son los más adecuados. Ese es el verdadero arte decorativo.

El cuadro de Chicharro, «Inspiración», es también del más puro ableno decorativo. Grande, severo, luminoso, hondo, refleja un estado de alma, da idea cabal de la angustiosa incertidumbre del artista en esos momentos del vivir agitado en que la lucha por la fama es más viva y más intensa. Es muy hermoso el cuadro de Chicharro, descontando de su conjunto algo de la manera especial de este maestro, cuyo modo de ver la luz y de entender el color no comparten todavía muchos aficionados y no pocos profesionales. Cuéntese entre los primeros.

El tríptico de Gárate, «El amor y las flores», además de perfectamente adecuado a la índole del presente certamen por su gusto ornamental y por su belleza decorativa, es de una dulzura y de un contenido poético superior a todo encarecimiento. Por lo que al procedimiento se refiere, no puede sacarse más partido, ni realizar tal labor más brillantemente, de la pintura al temple.

Merecen asimismo señalado elogio entre los trabajos de que me ocupo el *panneau*, también hecho al temple, que exhibe Bermejo, si bien se advierte en él menos intensidad, menos brío que en otros trabajos de ese propio autor; las muestras de carteles de Roberto Gnozález Blanco; un tríptico que presenta la Sra. Ferreal; otro cartel, de Félez, y las flores que exhibe la Sra. Teixidor.

Lo demás que en el Certamen se presenta con el carácter de pintura decorativa podría figurar en cualesquiera otras Exposiciones de Bellas Artes. No implica, pues, la omisión de tales trabajos una censura. Hay, entre ellos, algunos muy notables; pero su exhibición holgaba en la ocasión presente.

Hay en la Exposición un oratorio, presentado por Enrique Salas, que compendia y preconiza el estilo de Churriguera. No habría yo de criticar (Dios me libre) el honrado intento de Salas al realizar este trabajo, y menos su propósito al presentarlo al público. Pero sí he de decir lo que pienso, contra lo que otros creen y afirman, acerca del pernicioso influjo que en nuestro Arte en general, y muy señaladamente en el Arte decorativo, ejerció y ejerce el estilo del memorable artista murciano.

Se ha dicho, se dice ahora a cada momento, que el estilo de Churriguera tiene su encanto especial, su mérito intrínseco, y que hay que saber apreciar este último para poder sentir el placer singularísimo de aquél.

A esto replicaré yo siempre que no habrá quien pueda convencerme de los encantos especiales ni de los méritos intrínsecos de un cólico, y para mí la labor de Churriguera es un cólico artístico. Porque no ha de olvidarse que este desagradable fenómeno gástrico puede obedecer a multitud de causas, lo mismo a la ingestión desproporcionada de materias flatulentas, que a la glotonería insaciable que haga acumular a cualquiera en su aparato digestivo, de una vez—valiera más decir de una sentada,—muchos y muy diversos manjares, a cual más succulentos, más exquisitos, más verdaderamente estomacales.

Pudo Churriguera, con la influencia de los estilos más pervertidos en Italia, primero, y en Francia después, llegar a la creación de sus fantásticos, enrevesados y «terribles» trabajos, cada uno de los cuales supone la realización de muchos otros, que parcialmente, aisladamente, darían toda la sensación estética que deben producir. Pero yo digo que la acumulación constante, premeditada, cruel, de tantos y tales elementos en una misma obra, sobre destruir la obra misma, ha servido luego para pervertir el gusto de no pocos artistas.

No. No vale, por tanto, traer a cuenta, como mérito de cosas pretéritas, este arte común en muchos detalles, exquisito si se quiere en otros, pero perverso en el conjunto, para ponerlo sobre nuestras cabezas cuando se trata de trabajos de Arte decorativo y ornamental. Como no vale recordar el conceptismo y la profundidad, aquella terrible profundidad de una buena parte de nuestra literatura del siglo de oro, que hace gastar fósforo inútilmente para descifrar una vulgaridad cualquiera.

El estilo churriguero es un momento, un mal momento, de nuestra historia del arte. No vale, a mi juicio, volver sobre él, y menos en estos tiempos de tanteo y de incertidumbre en que nuestros artistas y artesanos jóvenes andan sin saber a qué carta quedarse a propósito de otras muchas materias.

Lo cual no obsta para que yo elogie, en la medida que merece, la labor de Salas al ejecutar este trabajo, como también para que tribute muchos y muy justos aplausos a las demás obras que expone, dignas todas ellas de su arte especial, que consisten en una arca notabilísima y varios marcos.

Los tapices que presenta la Real Fábrica son muy artísticos. No es preciso extenderse en consideraciones de ninguna clase para elogiar un trabajo que todos conocen y admiran, puesto que es bien sabido que esta manufactura honra a la industria española aquí y fuera de aquí. Entre los que figuran en la Exposición hay dos, uno con asunto de Goya y otro con asunto de Velázquez, que retienen justamente la atención de todos los visitantes.

Y como hay que hablar aún de orfebrería, de cerámica y de otras varias cosas, y el espacio del periódico ha de llenarse también con otras informaciones, dejemos la continuación para otro artículo.

RAFAEL SOLIS.

## DE PORTUGAL

Vendedores improvisados.—Manifestación.

LISBOA. En vista de la actitud de los vendedores de periódicos, un grupo de estudiantes y militares se personó en las Redacciones, cogiendo los periódicos y repartiéndolos entre el público.

Los huelguistas trataron de impedirlo; pero desistieron de su empeño, después de propinarse con los vendedores espontáneos unos cuantos puñetazos y palos.

A media noche, un grupo se dirigió a las Redacciones de los periódicos *República* y *Lucha*, frente a las cuales hizo manifestaciones de desagrado a la política bloquista y el Gobierno actual.

Los manifestantes se trasladaron después a la Redacción del *Mundo*, ante la cual hicieron demostraciones de simpatía.

El proyecto de represión.

LISBOA. El proyecto relativo al procesamiento de los conspiradores ha sido aprobado en el Senado hasta el art. 9.º

Obtuvo tres votos de mayoría.

Después de la votación, el presidente del Consejo celebró una conferencia con el señor Arriaga, la que dió origen a los rumores de dimisión del Ministerio.

Los rumores no se han confirmado en los centros oficiales, considerándose infundados toda vez que en el Senado continúa la discusión del proyecto.

Se ha reanudado la venta de los periódicos.

Manifestación hostil.

LISBOA. Cuando pasaba por la plaza de Don Pedro el ex ministro del Interior don Antonio José Almeida, un grupo de individuos le hizo una manifestación hostil, teniendo el Sr. Almeida que refugiarse en el cuartel de la Guardia Republicana.

Esta cargó sobre los manifestantes, disolviéndoles.

¿Paiva, enfermo?

GEREZ. El capitán Paiva Couceiro se halla en Lobios, ignorándose el tiempo que permanecerá en dicha localidad y la dirección que ha de tomar cuando la abandone.

Dícese que Paiva sufre un absceso en el rostro.

# INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

## SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

### Guerra turcoitaliana

Turquía se alía.

CONSTANTINOPLA. Según el *Tanin*, parece que se han entablado gestiones para que Turquía entre a formar parte de determinada agrupación de Potencias europeas, en igualdad de condiciones con todas las demás aliadas.

Propósitos italianos.

VIENA. La *Wiener Allgemeine Zeitung* publica una información, según la cual Italia, así como haya ocupado todos los puertos del litoral tripolitano, informará a las Potencias de que ella se anexiona la Tripolitania, invitándolas a que obliguen a Turquía a reconocer esa anexión.

Italia concederá al Gobierno de Constantinopla un plazo de cuarenta y ocho horas para que dé su conformidad. En caso de negativa por parte de Turquía, Italia, después de dar nuevas seguridades a las Potencias en cuanto a los Balcanes, ocupará Mitylena y, como medida extrema, ocupará los Estrechos.

La resistencia.

CONSTANTINOPLA. El general Chekret pachá, ministro de la Guerra, ha declarado de reemplazo al general Tahsin pachá, jefe del quinto Cuerpo de Ejército en Salónica, y Enver pachá, jefe de la 15.ª división.

Se asegura que Chekret pachá ha tomado esta resolución como consecuencia de una reunión de oficiales del Estado Mayor. Esos jefes superiores carecen de las necesarias capacidades para ejercer el mando en las circunstancias actuales.

En este hecho se advierte el propósito de Turquía de resistir a todo trance.

Rebelión en las tropas turcas.

ROMA. Un telegrama de Tripoli confirma que ha estallado una rebelión entre las tropas otomanas.

El nuevo jefe Nisiat bey ha hecho fusilar inmediatamente cincuenta oficiales y soldados. Otros doscientos, que esperaban igual suerte, han huido, entregándose a las autoridades italianas.

El misterioso Rey Fernando.

VIENA. El periódico *Freistatt* escribe: «El margrave Pallavicini edificaba sobre arena al fundar esperanzas en la joven Turquía. Austria debe estar al lado de Bulgaria y del Rey Fernando, que tiene la llave de los Balcanes.»

A este propósito se hace notar que el Rey Fernando va y viene misteriosamente a Austria y sin que se pueda obtener el menor informe acerca de estos viajes.

La movilización en Polonia.

BERLIN. Hablando otra vez de la movilización en la Polonia rusa que ha anunciado recientemente, el *Lokal Anzeiger* escribe:

«El sexto Cuerpo de Ejército ha sido concentrado entre los distritos de Ostrowo y Ostrelanka. El ministro de la Guerra llegará el 18 de octubre a dicha región para inspeccionar la totalidad de las tropas.»

También se movilizarán las tropas del Gobierno militar de Kazan.

La anexión de Egipto.

VIENA. Según un telegrama de Londres, Inglaterra procederá, en plazo muy breve, a la anexión de Egipto.

La *Neue Freie Presse* se hace eco de este rumor, y pone de relieve la importancia que tendría semejante hecho.

Declaraciones de Giolitti.

PARIS. En una carta dirigida al *Petit Journal*, el jefe del Gobierno italiano dice lo siguiente:

«...Es una pesada carga la que nos hemos impuesto al pretender volver a su antigua fortuna, a su antigua prosperidad, esa parte de las costas de África donde acaban de desembarcar nuestros soldados.»

Vosotros sabéis, por experiencia, en Francia, donde os habéis consagrado desde hace largos años a una obra parecida. Pero hoy nuestro pueblo se siente en condiciones para esta misión civilizadora, para la cual encontrará un estimulante y un aliento perpetuo en los recuerdos de un pasado cuyos vestigios, que han sobrevivido al tiempo y a la barbarie y que ella encuentra en su camino dan a los hijos la grandeza de sus padres.»

En los Balcanes.

SOFIA. El ministro de Bulgaria en Constantinopla ha telegrafado al ministro de Negocios Extranjeros que el nuevo ministro de Negocios Extranjeros turco le ha declarado oficialmente que Turquía, en su deseo de probar a los Estados de los Balcanes que no abrigaba ningún propósito hostil con respecto a ellos, ordenaría el licenciamiento de sus tropas y su retirada de las fronteras.

Estas seguridades pacíficas dadas por el ministro turco han sido también comunicadas al Gobierno búlgaro por los representantes de las Potencias en Sofía.

Actitud de Montenegro.

LONDRES. El ministro de Estado de Montenegro ha autorizado al *Times* a hacer, en su nombre, la siguiente declaración:

El Montenegro observará la más estricta neutralidad mientras el *status quo* en los Balcanes no se rompa. Si, no obstante, el teatro de las hostilidades fuese trasladado de África a Europa, ó si disposiciones de un carácter agresivo se tomaran por sus vecinos, Montenegro deberá cuidar de la salvaguarda de sus propios intereses.»

El partido militar turco.

FRANCFORT. De Salónica dicen que el partido militar procura separarse del Comité Unión y Progreso. El partido tiene la intención de hacer un pronunciamiento, dar en tierra con el Gobierno, proceder a la disolución de las Cámaras y ejercer la dictadura militar hasta que se nombre un Gabinete que merezca la confianza de la nación.

Es muy posible que el partido militar intente llevar a cabo ese proyecto dentro de ocho días.

Elogios de críticos militares.

LONDRES. Los críticos militares ingleses no escatiman los elogios a las autoridades navales y militares italianas por el modo con que se ha organizado y se ha realizado la expedición a Trípoli. Se elogia, sobre todo, la celeridad en el envío de la primera expedición, que puede considerarse como un *record*, que ha superado al de los japoneses en su primer desembarco en Corea, durante la guerra ruso-japonesa. Inglaterra misma, que posee una organización especial para las expediciones ultramarinas, y cuyo Ejército está preparado exclusivamente para este objeto, no hubiese podido—observan los críticos—obrar con mayor rapidez.

Gobierno autonómico.

ROMA. Se acentúa la aspiración a que se cree un Ministerio de las Colonias, del que dependa la administración de la Eritrea, Benadir, Tripolitania y Cirenaica.

Las fuerzas turcas.

LONDRES. El enviado especial de la Agencia *Reuter* telegrafía de Trípoli que ha podido conocer las posiciones precisas ocupadas actualmente por los turcos en el interior.

La caballería turca está en Kedna, localidad conocida con el nombre de Aezia, a ocho horas de Trípoli, al Sudeste de la ciudad; mientras que la Infantería otomana está en Gheriana, a 14 horas de Trípoli, a espaldas de la Caballería.

El corresponsal dice que el número de soldados turcos regulares asciende a 5 ó 7.000. Por contra, el número de los soldados irregulares es desconocido.

La expedición por el interior de las tropas italianas—según dicho corresponsal—no podrá realizarse hasta dentro de algunas semanas, porque necesita una gran cantidad de provisiones de boca y guerra.

Una visita anunciada.

VIENA. El *Vaterland* dice haberse informado en los círculos diplomáticos de que el Príncipe heredero de Turquía irá, dentro de unos días, al frente de una misión especial, a visitar, en Livadia, al Czar de Rusia. «Se concede importancia a esa noticia—añade dicho periódico—porque se sabe que el heredero del trono otomano, que hace poco fue huésped del Emperador de Alemania en Berlín, es una personalidad que dirige el régimen activo en Constantinopla. Su viaje a Rusia está relacionado con la guerra italo-turca.»

LOS GRANDES ESTAFADORES

Vida y milagros de Durand de Bellefonds

¿Cuál es su verdadero nombre?

PARIS. Desde hace algunos días, la atención pública es atraída por la compleja personalidad de un ciudadano que dice apellidarse Durand de Bellefonds de Gounet.

Se le ha presionado en Granville, donde había cometido numerosas estafas.

Durand de Bellefonds decía ser administrador principal de las colonias.

Vestía siempre un extraño y lujoso uniforme, era recibido por la mejor sociedad de Granville y todas las autoridades de la región tenían en él una confianza absoluta.

Había comprado, a plazos, una granja, donde instaló una pretendida escuela superior de las colonias del África Oriental.

Y las cantidades que estafara, con el pretexto de aprovisionarla bien, se elevan a una suma de mucha consideración.

Uno de los estafados presentó contra él una denuncia y la Justicia metióle en el cárcel, con gran asombro del vecindario de Granville.

Según parece, Durand de Bellefonds no se apellida así.

Trátase, según la Policía, de un ciudadano nacido en Nantes, el 11 de enero de 1876, y que se llama, verdaderamente, Luis María Valentín Augusto Cognel.

Es muy conocido de los agentes de Seguridad de París y ha cometido, tanto en Francia como en Italia, infinidad de abusos de confianza, estafas y falsificaciones.

En abril de 1906, cuando fué emitido un empréstito ruso al 5 por 100, Cognel instalóse en Mans y con el nombre de Corbineau abrió una casa de banca.

La Policía de París le buscaba mientras, para que pargase las penas a que había sido condenado en 1902 y 1905, y que ascendían, en total, a once años de presidio.

Estuvo en Mans un año é hizo numerosas víctimas, que le recordarán eternamente.

Una noche, habiendo sabido que la Policía iba a detenerle, cogió todo el dinero que había en la casa de banca, salió a pie de Mans, tomó el tren en una estación inmediata y dirigióse a París.

Sus empleados no han cobrado todavía dos meses que les dejó a deber.

Al poco tiempo, Cognel instalóse en París, con una amante, llamada Magdalena Girard, en un hotel de la calle de Fontaine.

Siguió estafando y falsificando, y los jueces

del Tribunal del Sena, Sres. Bourdeaux y Hubert du Puy, lanzaron contra él nuevas órdenes de arresto.

Huyó a Italia, y este año instalóse en Turín y dedicóse a reclutar alumnos para un Instituto de Ciencias Coloniales, que sólo existía en su imaginación.

Fué tan hábil que cobró sumas de importancia.

Y comprendiendo que la Policía italiana podía enterarse de sus fechorías, volvió a Francia y fuése a Granville.

Durante su estancia en esta población falsificó cartas numerosas de generales, ministros, prefectos, diputados y senadores.

El dice que no se llama Cognel y que le han confundido con otro.

Insiste en que se apellida verdaderamente Durand de Bellefonds de Gounet.

Pero la Policía se obstina en no creerle.

La revolución china

Victoria de los rebeldes.

LONDRES. Dicen despachos directos, procedentes de Hankeu, que los revolucionarios han resultado victoriosos.

Los revolucionarios avanzan.

LONDRES. Dicen algunos periódicos que los revolucionarios chinos aseguran haber logrado una gran victoria sobre las tropas del Gobierno, apoderándose de la estación fluvial de Hankeu, y habiéndose retirado ya del río Yang-Tse-Kiang todos los buques de guerra chinos, a excepción de uno que se pasó a la revolución.

Optimismo del Gobierno.

PEKIN. El Gobierno ha declarado que mejora por momentos la situación de Hankeu. Las tropas se concentran con rapidez en las provincias sublevadas.

Es ahora segura la victoria del Gobierno.

Los imperiales se repliegan.

HANKEU. Los republicanos se han apoderado de las posiciones ocupadas por los imperiales.

Estos ofrecieron una débil resistencia y se retiraron siete millas más de lejos.

La escuadrilla leal.

LONDRES. Según despachos de Shanghai, no hay cruceros chinos de gran tonelaje en el Yang-Tse-Kiang, frente a Hankeu.

El almirante Sah-Chen-Ping sólo dispone de ocho cañoneros y unas decenas de juncos armados.

Estos últimos sirven de transportes.

Las fuerzas que desembarcaron no pudieron vencer a los revolucionarios y continúan junto a las concesiones extranjeras y al amparo de los cañoneros leales.

Sah-Chen-Ping aguarda, para recomenzar la lucha, que se le incorporen cruceros de gran tonelaje.

Pero como el nivel de las aguas del río baja rápidamente, los buques grandes de la flota china no pueden remontarlo.

Esto hace muy difícil la situación del almirante.

Sus barcos nada pueden contra los fuertes de Wu-Chang y los cañones de Han-Keu.

Por eso es muy verosímil que, como aseguran los republicanos, se haya retirado con su escuadrilla, renunciando provisionalmente a la lucha.

Razones de una táctica.

LONDRES. Los periodistas ingleses que se encuentran en Han-Keu han cablegrafado, por vía Shanghai, que, según los jefes de la revolución, su conducta de estos días, aunque parezca extraña, es perfectamente explicable.

No han cortado el ferrocarril ni volado el gran puente sobre el río Amarillo porque necesitan aquél y éste para transportar sus tropas al Norte.

Han permitido la concentración de tropas imperiales en Hu-Pe, porque tienen muchos amigos entre ellas y saben que se les unirán a la primera ocasión propicia.

Además, desean que el Gobierno, para luchar contra ellos, desganezca varias ciudades importantes.

En todas ellas tienen Comités y organización, y en breve extenderán a las mismas el movimiento.

Crean que las tropas tártaras manchúes, afectas a la Dinastía, se batirán a la desesperada; pero juzgan que las divisiones chinas hoy leales pelearán de mala gana y concluirán por unirseles.

Después del combate de hace tres días, hicieron proposiciones al almirante Sah-Chen-Ping.

Este rechazólas indignadamente; pero la tripulación de uno de sus cañoneros sublevóse y desembarcó dando vivas a la revolución y mueras a los manchúes.

Manifestaciones en Hong-Kong.

LONDRES. Cablegramas de Hong-Kong dicen que la celebración del aniversario del nacimiento de Confucio ha dado motivo a graves manifestaciones.

Las autoridades, temiendo disturbios, no hicieron figurar en el adorno de las calles la bandera imperial amarilla con el dragón verde.

Algunos comerciantes adornaron con esta sus tiendas; pero numerosas manifestaciones recorrieron las calles dando mueras a los manchúes y a la Dinastía, y les hicieron cerrar más que de prisa.

Esas manifestaciones prueban que el grito de guerra de los rebeldes del Hu-Pe encuentra eco en otras provincias.

UN LADRON DE PARARRAYOS

Se escapa ante los ojos del guardia que le vigila

Comentarios.

PARIS. Emilio-Luis Romeuf, plomero de oficio y apache de afición, compareció hace dos días ante el Tribunal del Sena para responder de doce robos.

El último de sus delitos le había dado cierta notoriedad.

Un día subióse al tejado de la Imprenta Nacional y desmontó y llevóse los veintiséis pararrayos que la defendían de la cólera del cielo.

Los Jurados, considerando que un hombre tan expeditivo es un peligro para la sociedad, condenáronle a ocho años de trabajos forzados.

La vista acabó muy tarde, y por eso mismo decidióse que el condenado pasara la noche en la Conserjería.

Ayer, a las ocho de la mañana, Emilio-Luis aguardaba, paseando por la galería celular de la prisión, el coche en que debía ser trasladado a la cárcel de la Santé.

No estaba solo. Un guardia republicano, hombre vigoroso, corpulento, de grandes bigotes y ojos duros le vigilaba atentamente.

La galería por donde marchaba Emilio-Luis no está cubierta. Pero sus altas paredes, erizadas de puntas de hierro, garantizaban contra toda tentativa de evasión hecha por quienes se pasean por ella.

Otros presos de la Conserjería estaban también en ella las piernas.

Emilio-Luis suspiraba de vez en cuando, y en voz baja se lamentaba de su suerte.

Su vigilante detúvose, a unos dos metros de él, para encender un cigarro.

Aprovechando el momento, Emilio-Luis indicó por señas, a uno de los presos, se agachase.

Éste lo hizo así en seguida.

Saltó Emilio-Luis sobre sus hombros, y luego, con un supremo esfuerzo, elevóse a lo largo de la pared y se agarró a las puntas de hierro.

Cuando el guardia acabó de encender su cigarro, miró hacia el sitio donde medio minuto antes estaba Emilio-Luis.

No viéndole, alzó instintivamente los ojos.

Su asombro fué muy grande cuando viole elevándose, sobre las puntas de hierro, a fuerza de puños y demostrando la destreza de un consumado gimnasta.

Todos los presos que había en la galería contemplaban entusiasmados la proeza de su compañero.

El guardia echóse mano a la cintura para sacar su revólver.

Y entonces apercibióse de que Emilio-Luis se lo había quitado sacándolo sutilmente de la funda.

Empuñó el sable, pero la punta de éste no llegaba a lo alto de la pared.

—¡Adiós, amigo!—gritó Emilio, saludando.

Y saltó sobre un tejado vecino.

Corrió sobre éste, y encontró una pared y en ella una ventana.

Rompió de un puñetazo los cristales de ésta y se introdujo dentro.

Encenóse en una galería del Palacio de Justicia, llamada «galería de los prisioneros».

Limpíose un poco, y lentamente bajó por una escalera, saludó a un portero y a dos ordenanzas, y salió a la calle.

Momentos después llegaban al Palacio de Justicia varios guardias muy sofocados y ordenaron no se dejara salir a nadie.

Era demasiado tarde. Emilio-Luis estaba ya en libertad.

Y esta es la hora en que la Policía no sabe dónde se encuentra.

Esta evasión es comentadísima.

Los mormones no se enteraron del matrimonio de la hija del obispo.

Pero los miembros del Club político a que pertenecía Mr. Damina no tardaron en saberlo.

Reuniónse y acordaron castigar severamente a su correligionario.

Y hace algunos días, cuando Mr. Damina salía de una casa de campo que posee en las afueras de la ciudad, varios enmascarados se arrojaron sobre él, le taparon la boca y le llevaron en volandas a un automóvil.

Este arrancó en toda velocidad, en dirección a las cercanas montañas.

La desaparición de Mr. Damina causó mucho ruido en Salt-Lake-City.

Su esposa, comprendiendo que se trataba de una venganza política, decidió averiguar dónde estaba su marido.

Armóse de un fusil y abandonó, en silencio y de noche, la casa de su padre.

Llegó de madrugada a la finca campestre donde había sido señalada por última vez la presencia de Mr. Damina.

Examinó los alrededores y reconoció numerosas huellas.

Estudiólas con la misma sagacidad que pudiera haberlo hecho un piel roja, y comprendió que su esposo, atacado y sujeto por varios hombres, había sido llevado contra su voluntad a un vehículo.

No tardó en descubrir que este vehículo era un automóvil.

Durante todo el día siguió las huellas de sus llantas, con la misma perseverancia que un rastreador de oficio.

Cuando llegó la noche encontróse en plena montaña.

Vagó por ella durante algunas horas.

A eso de las tres de la mañana apercibió a lo lejos una hoguera.

Acercóse de puntillas y vio que la hoguera ardía delante de la entrada de una cueva poco profunda.

En el fondo de ésta, sobre un montón de paja, yacía, atado, Mr. Damina.

Delante de él, calentándose alrededor de la hoguera, había tres hombres.

La animosa mormona tomó su partido.

Plantóse ante ellos, apuntóles con su arma y gritó, lo más recíprocamente posible: —¡Hands up! (¡Las manos arriba!)

Aterrados por aquella súbita y amenazadora aparición huyeron como liebres.

La hija del obispo acercóse a su marido, desatóle y le condujo triunfalmente a Salt-Lake-City.

Conmovido por este rasgo de su cónyuge, Mr. Damina declaró que deseaba hacerse mormón.

Y el padre de su esposa admitióle solemnemente en la secta.

Los yanquis antimormones de Salt-Lake-City están abochornados é indignadísimos.

PARLAMENTOS Y POLÍTICA

Aumento de derechos de Aduanas.

LA PAZ. La Cámara de Diputados ha votado una ley aumentando en 50 por 100 los derechos de Aduanas.

Francia y Alemania

Todo va bien.

PARIS. Esta mañana se ha celebrado Consejo de ministros, exponiendo a sus compañeros el ministro de Negocios Extranjeros la marcha satisfactoria de las negociaciones francoalemanas.

Hay esperanzas.

PARIS. Hay esperanzas de que tardará relativamente poco en concertarse el acuerdo definitivo francoalemán.

Se cree que el Parlamento volverá a abrirse el día 7 de noviembre próximo.

Nota oficiosa.

PARIS. Publica la Agencia Havas una Nota diciendo que carecen en absoluto de fundamento las noticias concretas dadas por algunos periódicos respecto a un intercambio de territorios africanos entre Francia y Alemania.

Nuestro Servicio de Turismo y Viajes

Indica gratuitamente

Los mejores itinerarios.

Los mejores horarios de trenes.

Los mejores hoteles.

Los billetes más económicos.

Facilita

Los viajes a todas partes en condiciones ventajosas.

Organiza

Grandes excursiones anuales.

Dirigirse: Servicio de Turismo y Viajes de «La Correspondencia de España», Calle del Factor, núm. 7.—MADRID.

# INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

POR UNA HERENCIA

## Matrimonio criminal

**HUESCA.** (Viernes, tarde.) Ha empezado a verse en esta Audiencia la causa que se sigue por asesinato contra los esposos Antonio Garravella y Asunción Raimat, autores de la muerte de Pascual Almunia, anciano de setenta y seis años, viudo, casado en primeras nupcias con la madre de la procesada.

El interfecto vivía en el pueblo de Albalate, en el piso bajo de la casa que habitaba el matrimonio procesado.

Pascual Almunia hacía una vida retirada, a causa de su avanzada edad, limitándose a disfrutar de sus bienes, no teniendo otra compañía que la de una sirvienta.

Según parece, los esposos procesados ejercían una continua fiscalización sobre la conducta de Pascual, al que pretendían dominar para obtener la herencia de sus bienes, y con el objeto de aislarle más aún de lo que estaba, le habían obligado a despedir a la sirvienta que le asistía.

Tales medios, sin embargo, no debían satisfacerles, y en su deseo de quedarse con la herencia del anciano, acordaron recurrir a otro medio más violento.

En la noche del 31 de agosto del año pasado, al retirarse Pascual Almunia a su domicilio, Antonio Cabanella y Asunción Raimat, puestos de acuerdo, acometieron al anciano con sendos garrotes, produciéndole contusiones que causaron la muerte del anciano.

Los esposos, una vez cometido el crimen, envolvieron el cadáver de la víctima en una sábana vieja, y abriendo la puerta del corral de la casa, condujéronle hasta un puente que hay sobre la acequia de un molino, arrojándole al agua.

El cadáver del anciano fué encontrado al día siguiente en una balsa.

Estos son los antecedentes del sumario. La vista de la causa ha atraído un enorme gentío a la Sala de la Audiencia.

Los procesados son jóvenes; la mujer presentase, llevando un hijo de tres años en los brazos.

En la causa se ha nombrado acusador privado. La defensa está a cargo de D. Gaspar Mairat.

La prueba documental y testifical ha resultado abrumadora para los procesados, renunciando el defensor a que desfilen los testigos de descargo.

El informe del fiscal califica los hechos de asesinato con agravantes.

El acusador privado mantiene iguales conclusiones. La vista ha continuado hoy, creyéndose que esta noche se conocerá la sentencia.

La expectación del público es grande.

**Condenados a muerte.** HUESCA. (Sábado, mañana.) Ha terminado la vista de la causa del crimen de Albalate.

El acusador D. Manuel Batalla sostuvo la acusación del asesinato, con las agravantes de nocturnidad y superioridad.

El defensor de los procesados D. Gaspar Mairat pretendió demostrar que sus defendidos sólo habían cometido un homicidio.

El presidente Sr. García Lara pronunció elocuente discurso resumen.

El Jurado deliberó, dando un veredicto de culpabilidad, siendo condenado el matrimonio Antonio Cabanella y Antonia Raymat a la pena de muerte, como autores del asesinato de Pascual Almunia.

La sentencia causó impresión en el auditorio; los procesados no cesaban de llorar.

El defensor pidió la revisión por nuevo Jurado; pero la Sala no accedió a su petición.

## TOROS EN PROVINCIAS

En Arenas de San Pedro.

**ARENAS DE SAN PEDRO.** (Viernes, noche.) Con motivo de las fiestas, se ha celebrado una novillada.

Los bichos, de Sanz, han resultado buenos. Algabeno II, toreando de capa, muy activo y aguantando mucho.

Con las banderillas se ha lucido, cambiando superiormente.

Superior también ha estado con la muleta y el estoque.

Ha dado dos estocadas magníficas. El público, después de ovacionarle, le ha sacado de la Plaza en hombros.

## ANDALUCÍA

Arrollada por un tren.

**CADIZ.** (Viernes, noche.) En la estación de Guillena, una mujer de sesenta y dos años, llamada María Pérez Pavón y vecina de Castillo de las Guardas, intentó subir a uno de los coches del tren en marcha, y fué arrastrada por el convoy en un trayecto de veinte metros.

La anciana falleció a causa de las heridas. «El Villillo».—Obrero muerto.—Donativo del prelado.

**CORDOBA.** (Viernes, noche.) Ha llegado el ex bandido Joaquín Camargo, «El Villillo», para conocer el estado de la última causa que se le sigue y al mismo tiempo a presentarse en esta Audiencia.

Ha traido el libro de sus Memorias, ya hace tiempo conocido en Madrid, y que el mismo Villillo llevó a las redacciones de los diarios madrileños.

Trabajando en las operaciones del lavado de mineral en la mina «Porvenir» de la Industria, situada en el término de Fuenteovejuna, el obrero Pablo Santa Ana Cervero sufrió

un accidente del trabajo que le ocasionó la muerte instantáneamente.

El Juzgado practica diligencias para depurar el origen del accidente.

—El prelado de esta diócesis ha donado cinco arrobas de vino añejo de Montilla con destino a los enfermos y heridos alojados en este Hospital Militar.

## Sesión tumultuosa.

**CADIZ.** (Viernes, noche.) Esta noche, al discutirse en la sesión municipal la forma en que han de pagarse las casas mandadas adquirir para el Museo Iconográfico, retiráronse del salón el ex alcalde D. Francisco Díaz y sus amigos, promoviendo un incidente muy ruidoso en el cual tomó parte el público.

Algunos llegaron a abofetearse. Para imponer el orden hubo de penetrar en el salón una pareja de guardias municipales.

Con este incidente vienen a ahondarse más las divisiones entre los liberales.

## Por el juez de Cullera.

**SEVILLA.** (Sábado, tarde.) En la iglesia del Angel se han celebrado los funerales costeados por la familia del juez de Cullera.

Asistió numeroso público, presidido por sus hermanos D. José y D. Segismundo y representaciones de las autoridades.

## Sesión municipal.

La sesión celebrada anoche en el Ayuntamiento terminó cerca de las dos de la madrugada, debido a la obstrucción hecha por los republicanos al proyecto tan beneficioso para Sevilla, como es el ensanche de la Campana, sitio que puede considerarse como la Puerta del Sol de Madrid.

También se trata de prolongar la Gran Vía desde el Ayuntamiento hasta la Puerta de Jerez.

Los concejales republicanos propusieron se diera el nombre de República Portuguesa al paseo de la Reina María Cristina y que se enviara un mensaje al Presidente del Gobierno portugués felicitándole por haber consolidado la República.

Esto originó gran discusión, por oponerse el alcalde que se tratara de tal asunto. Puestas a votación las proposiciones, fueron rechazadas.

## ARAGON

**Concurso agrario.—Agasajo a los niños.—La retreta.—Una traca.—Sobre las elecciones.**

**ZARAGOZA.** (Viernes, noche.) En la quinta Julieta se ha celebrado la distribución de premios a los que han acudido al concurso de arados, organizado por la Cámara Agrícola.

Asistió mucho público, principalmente de labradores.

Presidió D. Emilio Sagols, acompañado de la Junta directiva de la Cámara Agrícola, de las autoridades y de personalidades significadas entre los propietarios agrarios.

Fueron invitados al acto 500 niños de las escuelas municipales, a los que el dueño de la finca, Sr. Sagols, obsequió espléndidamente con una merienda, y después les entregó a cada uno un tiesto con una planta en flor.

—Han terminado las fiestas del Pilar. Con la brillantez acostumbrada ha salido la retreta militar.

Las bandas de música, de clarines y trompetas de los Cuerpos de la guarnición interpretaron distintas composiciones y tocaron bonitas retretas en las plazas de Aragón, de la Constitución y del Pilar.

Como terminación de las fiestas se quemó una traca en el Paseo de la Independencia, presenciando el espectáculo numeroso público.

—Continúan haciéndose comentarios acerca de las próximas elecciones municipales.

Está acordada la coalición de los liberales y conservadores, y se gestiona actualmente la unión de las derechas, para luchar contra los republicanos.

## BALEARES

Victima de un accidente.

**PALMA DE MALLORCA.** (Viernes, noche.) A primera hora de la tarde ha sido llevado al cementerio el cadáver del capitán de Infantería D. Juan Sureda.

El señor Sureda sufrió ayer una caída del caballo que montaba y murió de resultas del accidente.

Han presidido el duelo el capitán general, el gobernador civil y el comandante de Marina.

Del cortejo fúnebre formaba parte toda la oficialidad.

Ha constituido el entierro una gran demostración del vivo sentimiento que ha causado la muerte del capitán Sureda.

**PULSERAS DE PEDRA.** Catálogo gratis. Sucesor de Daniel de Lucas.—CALE DE CARRETAS, 3.

## CASTILLA LA VIEJA

Fiesta escolar.

**AVILA.** (Viernes, noche.) Sobre las cuatro y media de la tarde ha terminado la fiesta escolar, que ha resultado brillantísima.

En la plaza del Alcázar se celebró esta mañana una misa de campaña, colocándose en un artístico templete la imagen de la Concepción.

Al mismo sitio fué procesionalmente trasladada desde su templo la imagen de Santa Teresa, y colocada en el improvisado altar durante la celebración de la misa.

Asistieron las autoridades, Corporaciones, personalidades significadas de la política, los niños de las escuelas de la capital y de la

provincia con banderas nacionales, y los alumnos de la Academia de Administración Militar, en formación.

Durante la misa interpretó escogidas composiciones musicales la banda del regimiento del Rey.

Estaba la plaza abarrotada de público. Después se organizó la procesión, en la que figuraban todas las autoridades referidas y las Corporaciones y Centros.

La brillante comitiva religiosa recorrió las calles de la población hasta la plaza de la Constitución, en cuyo sitio entonaron los niños un himno a la bandera, que resultó conmovedor.

A las cuatro y media en punto desfilan la compañía de alumnos de Administración Militar, las músicas y los niños de las escuelas, formados correctamente.

## El aviador Weiss.

**LOGROÑO.** (Viernes, noche.) El aviador Weiss, que en las pasadas fiestas de San Mateo, después de efectuar el primer vuelo, cayó, rompiéndosele el aeroplano é impidiéndole tomar parte en las pruebas de aviación, marchó a París, prometiendo regresar a esta ciudad.

Ahora ha cumplido su promesa, volviendo con un nuevo motor, proponiéndose volar el sábado ó domingo, a las cuatro de la tarde.

La llegada de Weiss ha sido muy bien acogida en esta población, donde el aviador se ha granjeado generales simpatías.

Hay una expectación muy grande por verle volar.

## CATALUÑA

De elecciones.

**BARCELONA.** (Viernes, tarde.) A consecuencia de haber aplazado su viaje el señor ministro de Instrucción pública, se ha aplazado también la inauguración de los nueve talleres de la Escuela industrial de Tarrasa, que debía celebrarse el domingo próximo.

Como era de suponer, esta suspensión del viaje del Sr. Gimeno ha dado lugar a comentarios, cabildos y conversaciones en los círculos políticos.

En éstos se habla entrado en un período de indecisión, en espera de lo que ocurriera en el Consejo de ministros celebrado ayer.

Aunque la atmósfera política se ha aclarado algo, la indecisión subsiste para el nombramiento de candidatos, porque, como dijimos días pasados, son muchos los aspirantes y pocos los que reúnen méritos.

Los primates de unos y otros partidos van de un sitio a otro a recoger impresiones para ver cómo son recibidos los nombres de los que proyectan incluir en las respectivas candidaturas.

Uno de los partidos más indecisos es el radical, esperándose con verdadera ansia la llegada del Sr. Lerroux para que dicte un ukase que evite luchas en los Casinos y Fraternidades, en vista de tantos aspirantes como hay.

—Uno de los Centros de Unión federal nacionalista republicana de uno de los distritos de Barcelona ha tenido la idea de repartir entre los electores una circular acompañando un cuestionario con 35 preguntas, en las cuales se les interroga para que contesten respecto a las mejoras morales y materiales que deberán defender en el Ayuntamiento los ciudadanos que en representación del partido salgan elegidos concejales.

Las contestaciones recibidas serán enviadas al Centro encargado de unificar todas las propuestas y de entregarlas a los candidatos que triunfen en la elección.

## Restablecido.

Completamente curado ha salido del hospital el carlista Manuel Boldú, que fué uno de los que resultaron heridos a consecuencia de los sucesos ocurridos en San Feliu de Llobregat el verano pasado.

## Llegada de Weyler.

**BARCELONA.** (Viernes, noche.) Ha llegado en el rápido el general Weyler.

Le esperaban en la estación los gobernadores civil y militar y varios jefes y oficiales.

Después de conversar brevemente con el señor Portela marchó con él hasta Capitanía general donde se despidió el gobernador en la puerta del edificio.

Interrogado el gobernador, manifestó que no había hablado de política con el general Weyler.

## Teniente herido.

Los regimientos de Vergara y Alcántara han efectuado hoy ejercicios en la montaña del Coll, al mando del general Mora.

Cuando se replegaban los jinetes de Alcántara, el teniente D. Alfredo Maribrau se despenó por una de las laderas.

Acudióse en su auxilio inmediatamente y el médico del regimiento le hizo la primera cura de varias heridas que presentaba en la frente, en un ojo y en una de las rodillas.

Luego fué trasladado el paciente a su domicilio.

## Riña sangrienta.

Por cuestiones relacionadas con el trabajo han reñido en la agencia de transportes del Sr. Roviralta, situada en la plaza de Antonio López, un dependiente y el encargado del establecimiento, resultando éste con heridas graves de arma blanca en el rostro y en un brazo, que le fueron causadas por su contrincante.

## El agresor ha sido detenido.

## Mitín radical.

**BARCELONA.** (Sábado, mañana.) La Junta municipal del partido radical ha publicado un manifiesto convocando a un mitín electoral que se celebrará mañana en la Casa del Pueblo.

Hablarán varios oradores del partido y el

Sr. Lerroux hará un discurso programa definiendo las orientaciones radicales en los problemas pendientes.

Se comenta que los organizadores del mitín den por levantada la suspensión de las garantías constitucionales, pues en el preámbulo de la convocatoria dice que este es el primer acto que se celebra después de restablecida la normalidad constitucional. Por este dato se cree que el Sr. Lerroux está seguro de que mañana se publicará el decreto.

## Navarro Reverter.

El ex ministro de Hacienda Sr. Navarro Reverter ha visitado la Casa de América, siendo objeto de una cariñosísima acogida.

En el salón de tertulias, donde permaneció largo rato, le expusieron los proyectos que la Sociedad tiene, y el Sr. Navarro Reverter ofreció su valioso concurso para la obra iniciada.

Dijo que trabajará para que los valores americanos se coticen en todos los mercados españoles, y la moneda española, ó sea la peseta, tenga en América idéntico trato al que tienen los francos y las libras.

Pasó después a la sala donde se encuentra el libro de firmas, y en él escribió un saludo a la Casa de América, futuro palacio de la Federación comercial hispanoamericana.

Constituir esa Federación son las aspiraciones de los organizadores de la Casa de América.

## «Lirio entre espinas».

Se ha estrenado en el teatro Soriano, del Paralelo, la obra de Martínez Sierra «Lirio entre espinas».

Como «El Progreso» había anunciado que la obra era tendenciosa, una parte de público inquieto fué decidida a protestar. El teatro estaba completamente lleno.

A pesar de los temores que había, no ocurrieron incidentes, y el estreno ha resultado un verdadero éxito.

## Socialistas y republicanos.

Definitivamente han fracasado las gestiones para que los socialistas figuraran en la candidatura de la Unión federal nacionalista republicana. El director de esta agrupación publicará en breve, probablemente hoy, una nota dando cuenta de los motivos que ha tenido la Unión federal para no incluir a los socialistas en la candidatura de las próximas elecciones.

Esto ha venido a ahondar las diferencias que existían entre ambos elementos.

## La huelga de caldereros.

Hoy se ha repartido a los caldereros en huelga un nuevo socorro.

Esta huelga lleva ya siete meses, y no hay esperanzas de que se solucione.

## Prácticas militares.

Hoy terminan las escuelas prácticas de tiro. Esta noche se harán disparos desde la batería del Cementerio antiguo, iluminándose con reflectores el blanco.

A las prácticas han asistido muchos jefes y oficiales de esta guarnición.

## Descarrilamiento.

Nos dicen de Tárrega que ha descarrilado en Anglesola un tren mixto. Trece vagones han quedado destruidos, y la máquina ha sufrido desperfectos. Los viajeros tuvieron que transbordar.

No han ocurrido más desgracias que la del maquinista, que ha resultado con una leve herida en un pie.

El tren correo, por esta causa, ha llegado a Lérida con cuatro horas de retraso.

## VALENCIA

### Próximo viaje político.

**ALICANTE.** (Viernes, noche.) Dentro de breves días llegarán a esta ciudad los diputados a Cortes por la circunscripción, señores Canals y Francos Rodríguez para organizar la campaña de las fuerzas monárquicas en la próxima lucha electoral.

### Detención importante.

En la Inspección de Vigilancia ha sido detenido un individuo que dijo llamarse Pedro Expósito, en el momento en que acompañado de otro se personó en el local para solicitar una carta de socorro.

La detención se efectuó por coincidir las señas del presentado con las de un sujeto reclamado por el Juzgado de Almería y que al salir de la Cárcel asaltó un cortijo é intentó dar de puñaladas a la dueña.

Créese que la detención verificada es de mucha importancia.

**En libertad provisional.—Centros clausurados.—En honor del general Ordóñez.—Una bomba en casa del médico.—A prácticas sanitarias.**

**VALENCIA.** (Viernes, noche.) El capitán general ha dispuesto la libertad provisional de cinco individuos del pueblo de Algemí.

También ha ordenado la autoridad militar la clausura y disolución de los Centros y Sociedades siguientes:

En Alberque, la Escuela laica y la Sociedad El Avance.

En Alcira, Unión republicana, Juventud radical, Club socialista, Escuela laica y Círculo agrario.

En Alcedia de Carlet, Juventud radical revolucionaria y El Ideal.

En Algemí, Juventud revolucionaria radical.

En Benaguacil, Sociedad Instructiva de trabajadores y Escuela laica del porvenir.

En Buñol, La Almendra, Centro Instructivo de las Ventas y Escuela libre.

En Canals, Juventud revolucionaria radical.

En Carcagente, Juventud republicana (ilegalmente constituida), y La Progresiva.

En Catarroja, Casino republicano y Escuela neutra.

En Cuart de Poblet, La Unión republicana. En Cullera, La Colmena, Asociación para la cultura y la educación a la infancia.

En Favaretta, Círculo liberal agrario. En Gandía, Ateneo republicano y Agrupación socialista.

En Godelleta, La Unión. En Játiba, La Socialista, Escuela laica y Círculo de la Unión republicana.

En Riola, Sociedad La Unión y El Progreso. En Lilla, Centro republicano y La Palma. En Sueca, Juventud republicana radical.

En Tabernes de Valldigna, Casino republicano y Sociedad de obreros. En Villamarchante, Escuela laica educadora.

—Ha tomado el acuerdo el Ayuntamiento de Lilla de dar a una calle el nombre del fallecido general Sr. Díaz Ordóñez.

—Por cuestiones locales un grupo del vecino pueblo de Alcublas colocó una bomba en el domicilio del médico titular.

Estalló la bomba y causó graves desperfectos. Además resultó del atentado un niño levemente herido.

—El vapor *Carloke* ha llegado a este puerto, procedente de Génova, por lo que ha quedado sometido a prácticas sanitarias.

## Accidente desgraciado.

**ALICANTE.** (Viernes, noche.) Comunican de Jijona haber ocurrido en las inmediaciones un accidente desgraciado, durante una partida de caza.

Varios amigos, entre los que se contaba Vicente Ortufa, conocido por el *Teleso*, se hallaban cazando en un monte. Inopinadamente sonó un disparo y vióse caer ensangrentado a Vicente Ortufa.

Acudieron sus compañeros en auxilio de la víctima, viéndose que presentaba una gran herida en el muslo derecho.

El accidente fué debido a habersele disparado a Ortufa la escopeta.

Con las necesarias precauciones se trasladó al paciente a Jijona, dándose aviso de lo ocurrido al Juzgado, que comenzó a instruir las oportunas diligencias.

## Desarme de guardas de campo.

**VALENCIA.** (Viernes, noche.) El Ayuntamiento de Silla, cumplimentando órdenes del capitán general, ha dispuesto que sean desarmados los guardas de campo.

## VASCONGADAS

### Obrero muerto.

**SAN SEBASTIAN.** (Viernes, noche.) En la fábrica de Olarraín, de Tolosa, la polea de una máquina secadora arrolló al obrero Ventura Echevarria, llevándole hasta la máquina. El desgraciado obrero resultó completamente magullado, falleciendo en el acto.

### Incendio.

En Arechavaleta, un incendio destruyó el caserío de Gorostegui.

Fueron salvados el ganado y los muebles. No hubo desgracias personales. Las pérdidas son considerables.

**AVISOS UTILES**  
**SIDRA VERETERRA Y CANGAS**  
Preferida por cuantos la conocen.

**LA VILLA DE PARIS**  
67, Atocha, 67.—Teléfono núm. 6.  
ABRIGOS, VESTIDOS,  
SALIDAS DE TEATRO  
LA CASA MAS SURTIDA DE ESPAÑA

**PARAGUAS** Fábrica y taller de composturas.  
Cab.º Gracia, 36, esq.º Peligros.

**ARTE** y economía en sortijas, pendientes, alfileres y cadenas. Joyería Pérez Molina, C.º S. Jerónimo, 28. T.º 2.927. Precios sin igual.

**EL RHUM** es el mejor digestivo.  
**LA NEGRITA**

**RECOMENDAMOS** los chocolates, cafés y tes de J. Díez y Díez.  
**BARQUILLO, 30.** Fábrica de chocolates.

**SALON MADRID**  
El próximo domingo, a las doce, gran Matinée infantil, con sorteo de regalos y nuevas é interesantes películas.

**CURACION DE DIABETES**  
EL VINO PESQUI  
Su descubrimiento de URANIA CO PESQUI un gramo por día el Azúcar diabético.  
Da fuerza y vigor, calma la sed y impide los accidentes diabéticos, gonorrea, antrax, etc., etc. — En venta en todas las farmacias.

**Calzados. La Imperial**  
13 — PUERTA DEL SOL — 13  
Sección especial en calzados cosidos para caballero, á pesetas 12,50; clases de primera.

**Alfombras y tapices**  
Grandes rebajas para liquidar existencias por expropiación de la casa para la Gran Vía.  
**JACOMETREZO, 24, y CARBON, 1.**

**¿Antracitas y Coks de La Calera?**  
¡¡¡ Son los mejores!!!  
¡ Por eso los prefieren siempre las personas que saben gobernar su casa!   
«La Calera», Magdalena, 7, entr.º, tel. 532.

# INFORMACIONES DE MADRID

VIDA RETROSPECTIVA

## HACE CINCUENTA AÑOS

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)  
21 de octubre de 1861.

Su Majestad la Reina, completamente abismada en el dolor que le ha causado, no recibe estos días más que al Presidente del Consejo de Ministros.

Esta tarde ha celebrado una conferencia el ministro de Estado con el Príncipe Muley-el-Abbas.

Ha durado hora y media.

Asegura una carta de Londres que el Presidente de los Estados Unidos, Sr. Lincoln, se ha dirigido a los Gobiernos de Inglaterra y Francia, rogándoles que no reconozcan la Confederación del Sur.

En su carta expresa su confianza en que dará grandes resultados la expedición naval que se prepara contra Orleans.

El Sr. Monturiol ha salido de Barcelona para Madrid, con objeto de ponerse de acuerdo con el señor ministro de Marina acerca del modo y manera de llevar a cabo la construcción de un *Itineo* en los arsenales de la Península.

Un numeroso cuanto escogido público asistió anoche en el teatro del Príncipe a la primera representación del drama *Frutos amargos*, original de D. Manuel Ortiz de Pinedo, ya ventajosamente conocido en la república literaria.

La obra de que nos ocupamos pertenece a un género nuevo en nuestro teatro, y por esta misma razón ha sido mayor el triunfo obtenido por el autor, que se ha propuesto retratar en toda su fea desnudez ciertos vicios predominantes en nuestra sociedad.

Creemos que lo ha conseguido, y los numerosos aplausos que anoche ha recibido deben estimularle a seguir por la nueva senda que ha emprendido con tanto acierto y con disposiciones nada comunes para el género.

El Sr. Ortiz de Pinedo fué llamado dos veces a escena a la conclusión de los actos segundo y tercero.

Igual distinción merecieron los actores, que se esmeraron en la ejecución del drama, especialmente la Sra. Lamadrid y el Sr. Delgado, que fué extraordinariamente y con justicia aplaudido al final de la obra.

*Frutos amargos*, creemos está destinada a dar buenas entradas al favorecido coliseo del Príncipe.

Parece que en el arsenal del Ferrol se construirá el *Itineo*, de grandes dimensiones, por cuenta del Estado.

En Barcelona se pondrá también la quilla de otro que se destinará a la pesca de coral, costeándose con los productos de la suscripción nacional.

El pequeño *Itineo*, que hoy se mece en las aguas de Barcelona, lo regalará el señor Monturiol al Museo Naval, para perpetuar la memoria de su descubrimiento.

## CHANTILLY

El verdadero, el selecto, el exquisito chantilly en pasteles, cajitas y postres se vende en Montera, 12, «LA INDIA».

HELADO DE CHANTILLY y otras especialidades.

Chocolates, leche, flanes, natillas, fiambres, té, licores y cervezas.

CASA DE MODA

HOMENAJE MERECIDO

## Insignias de la Orden de Beneficencia

En honor de Martínez Campos y Gullón.

Ayer tarde se celebró en el despacho del subsecretario de Gobernación un acto que tanto honra a los que recibían el homenaje, Sres. Martínez Campos y Gullón, como a los Cuerpos de Seguridad y Vigilancia de Madrid y Barcelona, que lo rendían.

Recordarán los lectores que en una casa de la calle de Jacometrezo se encontró una bomba, y que el secretario general entonces del Cuerpo de Vigilancia, D. Ignacio Martínez Campos, y el comisario especial, don Guillermo Gullón, se ofrecieron espontáneamente a recoger el explosivo.

Con verdadero altruismo y desprecio del peligro entraron los dos meritosísimos funcionarios en un carruaje, en el que fué colocada la bomba y transportada al campamento de Carabanchel, donde la entregaron al personal de Artillería.

Instruyóse el correspondiente expediente, y depurado, no ya el riesgo que volutariamente corrieron los Sres. Martínez Campos y Gullón, sino el resultado de su meritoria conducta, evitando que pudieran ocasionarse las desgracias que seguramente hubiera producido la explosión de la bomba, de no haberse apresurado los citados a trasladarla al campamento de Carabanchel.

Resultado de ese expediente fué la concesión de ingreso en la Orden civil de Beneficencia de los Sres. Martínez Campos y Gullón.

Con acierto estimaron como propio el honor los Cuerpos de Seguridad y Vigilancia de Madrid y Barcelona, y por suscripción entre cuantos pertenecen a los mismos han sido adquiridas las insignias que ayer tarde ofrecieron a sus meritosísimos compañeros.

Representando a los Cuerpos de Seguridad y Vigilancia estuvieron los capitanes señores Salgado Alastuey y Panguas y el comisario Sr. Marsal, que hicieron entrega de las insignias al subsecretario del ministerio de la Gobernación, Sr. Navarro Reverter.

Momentos después, y en presencia de varios representantes de la Prensa, el Sr. Na-

varro Reverter colocó las honrosas insignias en los pechos de los funcionarios condecorados.

A las felicitaciones que recibieron unimos la nuestra, muy sincera, por el doble y merecido honor que recibieron los Sres. Martínez Campos y Gullón con la preciada distinción de la Orden civil de Beneficencia y la estimable prueba de afecto de los compañeros que por suscripción han costeado las insignias.

La sopa más exquisita y nutritiva  
**ROYAL SOUP**  
PIDASE EN ULTRAMARINOS

## Mundo eclesiástico

En la iglesia parroquial de Santa Teresa y Santa Isabel se ha dado comienzo al nuevo curso gratuito del catecismo de la doctrina cristiana, para los niños de la feligresía, a cuyo efecto se les divide en varias secciones. La hora es la de las tres de la tarde.

Además, se rezan todos los días tres partes de rosario, con exposición de Su Divina Majestad; los días festivos de esta manera: en la misa de las ocho, en la misa de las doce y a las seis de la tarde, en que se dice una meditación además.

—Ha recibido ya las bulas pontificias, y en breve verificará su consagración, como obispo auxiliar de Santiago de Compostela, D. Ramiro Fernández Valbuena.

—Por fallecimiento del que la obtenía, ha sido nombrado primer teniente cura de la real capilla del palacio de Aranjuez D. Sebastián Pacheco, que era segundo, ascendiendo a esta plaza D. Hilarios Molinos, capellán cumplidor de las memorias por el alma de la Reina Doña María Josefa Amalia, en la real iglesia de San Antonio, también en dicho real sitio.

—Terminados brillantemente los ejercicios de oposición a la Canonía vacante en la Santa Catedral de Madrid, cuyos ejercicios han tenido lugar en el salón de actos del Seminario Conciliar de Madrid, han dado principio, a las diez de esta mañana, en dicho templo, las homilias, ocupando una hora cada uno de dichos opositores.

Estos ejercicios durarán probablemente ocho días, pasados los cuales será nombrado canónigo el que resulte agraciado por sus indiscutibles méritos, no sin celebrarse, antes de la elección, la misa del Espíritu Santo.

—En Sigüenza se están celebrando conferencias episcopales entre los preladados de la provincia eclesiástica, tomando parte, por consiguiente, en dichos ejercicios, el cardenal de Toledo y los obispos de Madrid, Sigüenza, Coria y Plasencia.

—Con motivo de haber ido unos campesinos venecianos a visitar al Papa, el Santo Padre les ha dicho:

«Hijos míos: En este tiempo de terribles novedades, en que se afirma el derecho que cada persona tiene para no trabajar, os exhorto al trabajo, que es condición y medio de redención para la Humanidad, que es título de nobleza cristiana.

«De tu trabajo comerás, con tu trabajo harás producir la tierra, y con el sudor de tu rostro amasarás el pan de cada día; tal es la ley de la existencia, el precepto natural y divino para la perfección humana.

«Trabaja el hombre por amor al trabajo, por cumplir la más alta ley de su existencia; trabaja y ore, y tendrá seguramente el pan de cada día, y será libre y feliz. Esto es lo seguro; es la promesa de la ley misma del trabajo; lo demás: las riquezas, el poder, la gloria, vendrá ó no, según corresponda a los altos designios de Dios.»

—En Castelgandolfo (Italia) se va a celebrar un importante Congreso católico, que presidirá el cardenal Agliardi.

—El *Regional*, de Plasencia, aboga por que se organice allí una peregrinación a Alba de Tormes, que presidirá el obispo de la diócesis.

—El prelado de Oporto ha dirigido un llamamiento a los fieles para que socorran a los párrocos y sacerdotes de aquella nación.

—Muy pronto saldrán del puerto de Coruña, con rumbo a Nueva Orleans, siete religiosos misioneros dominicos, que van a establecer allí un importante Centro de cultura, dotado de todos los adelantos de la ciencia moderna.

Y son, además, muchos los misioneros que se han alistado ya para emprender, bajo la égida de numerosos millonarios yanquis, la obra maravillosa de evangelizar todo el Continente americano.

## A LOS MILITARES

El «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» publica en las cubiertas de sus números de hoy y mañana el catálogo y nota de precios de efectos de la sección de espadería y condecoraciones de la Cooperativa del Ministerio de la Guerra, que mucho interesa conocer a los señores jefes y oficiales del Ejército y la Armada. Esta sección está a cargo del acreditado industrial D. Nicolás Martín, establecido en esta corte en la calle de Preciosos número 16.

## FERIAS DE MADRID

El Sr. Buendía, teniente de alcalde del distrito del Congreso, ha concedido a los librerías feriantes prórroga de la feria hasta el fin del mes actual, en virtud de la petición que le han hecho, motivada por las incasantes lluvias.

Las instalaciones de los librerías deben ser visitadas por los buenos aficionados, con objeto de enriquecer sus bibliotecas. La feria se halla instalada en la calle de Claudio Moyano, entre el Jardín Botánico y el ministerio de Fomento.

## CASA REAL

S. M. el Rey ha firmado los siguientes decretos:

HACIENDA. — Nombrando administrador de la Aduana de Huelva a D. José López Soto.

— Idem segundo jefe de la Aduana de Cádiz a D. Ramón de Paredes Valero.

En excursión artística ha salido a las once de la mañana para Segovia y La Granja Su Majestad el Rey, acompañado del ministro de Instrucción pública, del marqués de Vega Inclán y del Sr. Quiñones de León.

Han almorzado en el Palacio de La Granja y regresarán al anochecer.

El doctor Reymond, que dirige el sanatorio Villa García en Friburgo y tiene a su cargo la observación de S. A. el Infante don Jaime, se halla en Madrid y se hospeda en Palacio. Su viaje responde a su misión científica y al deseo de cumplimentar el día 24 a Su Majestad la Reina Doña Victoria.

Es cosa segura que el cumpleaños de Su Majestad la Reina se celebrará este año en Palacio en la intimidad de la familia.

Segura y resueltamente no habrá en dicho día ni banquete ni recepción oficial, en consideración al avanzado estado interesante de la augusta señora.

## MINUCIAS DEL DIA

El jefe de la revolución china, Sun-Yat-Sen, puede contar desde ahora con un admirador más.

Un hombre que lleva sobre los hombros una cabeza tasada oficialmente por el Gobierno chino en 1.250.000 francos, merece que todos nos descubramos ante él.

Se dice pronto: ¡un millón doscientos cincuenta mil francos! Y el doctor sigue tan tranquilo, sin desprenderse de su valiosa cabeza.

¿Qué sucedería en España si al Sr. Barroso se le ocurriera hacer ofrecimiento semejante (y hasta suprimiéndole tres ceros a la cifra) por la cabeza de un organizador de motines?

Pues, sencillamente, que a los tres cuartos de hora se presentaría en el despacho de Gobernación el propietario de la alhaja.

—¿Es verdad que ha ofrecido usted una atrocidad de duros por mi cabeza, señor ministro?

—Hombre, sí; he tenido ese gusto...

—Pues lo que siento es no disponer de cuatro ó cinco cabezas más; pero, en fin, acepte usted esta modestísima, que le ofrezco con el testimonio de mi gratitud... y vengan los billetes.

Suponiendo, claro es, que no se le anticipara algún vivo y suplantara su personalidad.

Un periódico de provincias ha publicado el siguiente telegrama de Madrid:

«Los obreros de la Villa trabajan sin descanso en el arreglo de las calles que ha de recorrer el entierro del general López Domínguez. Algunas de esas vías ofrecen ya aspecto imponente, pues el arreglo se reduce a severísimos cortinones y grandes lazos de crepón.»

No, mi querido y cándido colega; cuando estaban imponentes era antes del arreglo, porque el arreglo a que se referían los correspondientes fué arreglo de adoquines, baldosas, baches y basuras.

—Pero cómo han de suponer los buenisimos provincianos que en Madrid, para que un entierro llegue sin mayores peligros a la última morada, es necesario *urbanizar* las calles?

Con permiso de mi entrañable compañero Rafael Solís, y sin molestia para el simpático Saint-Aubin, se me ocurre pensar que la Exposición de Arte decorativo es de lo más inútil que se ha hecho en España.

—Acaso no es todo el país una permanente Exposición de Arte decorativo?

Va usted al Senado, y entre senadores que duermen, senadores que chupan caramelos y senadores que no dicen esta boca es mía, resulta que hay un sinnúmero de respetables señores decorativos.

En el Congreso suelen ser puramente decorativas las huestes ministeriales.

En las oficinas públicas, el empleado que prepara el café, el que lía los pitillos, el que lee los periódicos—el empleado *clásico*, en una palabra,—es admirablemente decorativo. (No hacen regla los empleados que sólo van el día de nómina.)

En los teatros abundan las tiples del género decorativo y algo indecoroso.

La literatura teatral es de igual modo decorativa, como pueden certificarlo Muriel, Amorós, Blancas y demás autores de aplaudidas obras del género chico, a las que suelen poner letra los reyes del trimestre.

En España, el que no es decorativo, logra muy difícilmente, si la logra, la satisfacción de sus deseos.

No me desmentirá el general Weyler, que por haberse dejado en Barcelona el casco y las condecoraciones, ha retrocedido treinta leguas en el camino de la Presidencia del Consejo.

España es una Exposición permanente, y el noventa y cuatro por ciento de los españoles unos grandes maestros en el arte decorativo.

El Sr. D. Bernardino Machado ha dicho que en Portugal—donde están siendo suspendidas todas las garantías imaginables, sin dársele para dar una lección de liberalismo a los monárquicos de otros países—no deben circular periódicos españoles.

Es un *boycott* tan democrático como poco expuesto a represalias.

Aquí nos sería difícil prohibir la circulación de los periódicos portugueses. Y si no, que haga la prueba el Gobierno, y verá como no logra incautarse de un solo ejemplar, por muchos esfuerzos que realice la Policía.

Un amigo, que se pasa la vida discutiendo negocios raros, entra con cara radiante en mi despacho, y me dice:

—El gran negociador ¿quiere usted ser propietario de un hermoso terreno?

—Hombre, sí me lo regalara...

—Naturalmente! ¿Dónde le gustaría a usted?...

—Ahí cerca... En Pozuelo, en El Espinar...

—¡Pactado! Usted reconoce ahora mismo que yo tengo derecho a construir una casa en el Hipódromo, a cambio de que yo le ceda unas fincas en El Espinar.

—Pero si yo no tengo solares en el Hipódromo, amigo mío!

—¡Toma! ¡Ni yo fincas en El Espinar! Pero es lo mismo. Usted toma posesión de las fincas, porque yo se las he cedido, y yo empiezo a construir mi casa, porque usted me ha autorizado.

Intento persuadir a mi amigo de que eso es un disparate muy gordo, de que no existen leyes en el mundo que autoricen semejante locura, de que no hay precedentes de un caso igual...

—Precedentes ha dicho usted?—exclama el hombre de los negocios.—¡Ahí van precedentes! Alemania reconoce a Francia el derecho de ejercer su protectorado sobre Marruecos (que nunca fué de los alemanes), a cambio de que Francia obtenga de España (que tampoco es de los franceses) algo que al Imperio alemán puede convenirle. Otros: Italia se aviene a que los turcos ejerzan la soberanía nominal en Trípoli (ni más ni menos que si esa soberanía fuera patrimonio de los italianos), a condición de que los turcos le permitan a Italia explotar Trípoli, que es de los árabes.

—La cosa es sencillísima.

—Tan sencilla! Yo te cedo tal cosa, que no es mía, por esa otra, que no es tuya. Y así los dos nos quedamos con algo.

—Pero usted y yo tropezaríamos con el inconveniente de la Guardia Civil.

—Certo. No había caído. El Derecho internacional no tropieza con las dificultades de la Guardia Civil. ¡He ahí, amigo mío, las grandes ventajas que tienen las naciones sobre las personas!

—Sobre las personas poco decentes, que verá usted decir...

TAF.

## PRECOCIDAD CRIMINAL

### SUCESO SANGRIENTO

En la plaza de Antón Martín se hallaban jugando, en las últimas horas de la tarde, el niño de siete años, Julián Redondo Parra, domiciliado en la calle de Atocha, núm. 58, y Nicomedes Martínez Serrano, de ocho, hijo de la dueña del puesto de periódicos establecido junto a una farmacia de dicha plaza.

Los muchachos regañaron por cosas del juego, y antes de que llegaran a pegarse, Nicomedes, sacando una navaja de pequeñas dimensiones, dió una tremenda puñalada a Julián.

Por el lugar del suceso transitaba a la hora en que se desarrolló éste, numeroso público. Julián, en seguida de sentirse herido, cayó al suelo sin conocimiento; por la herida arrojaba gran cantidad de sangre.

El herido fué auxiliado inmediatamente por varios transeúntes, siendo llevado a la Casa de Socorro del distrito del Congreso.

Los médicos de guardia le apreciaron una herida punzante, no penetrante, al parecer, en el abdomen, situada en la región inguinal izquierda.

El estado del desgraciado muchacho era de bastante gravedad.

Después de curado fué conducido al Hospital.

El agresor fué llevado a la Casa de Socorro, donde fué reconocido por el herido.

Una pareja de Seguridad condujo al precoz criminal a la Comisaría del distrito.

La navaja con que fué cometido el crimen no fué encontrada.

El suceso produjo honda emoción.

## VUELOS SOBRE MADRID

El capitán de Caballería Sr. González Camó, realizó ayer tarde un magnífico vuelo sobre Madrid.

El Sr. González Camó voló a altura muy escasa y virando desde las alturas del Hipódromo, siguiendo el barrio de Cuatro Caminos, se orientó subiendo hacia el aeródromo militar.

A las cuatro y media de la tarde se divisó el aeroplano.

En la Puerta del Sol, en la calle de Alcalá y en otras vías se estacionaron los transeúntes para contemplar el vuelo.

El monoplano cruzaba con gran rapidez y parecía que sus alas iban a rozar con los tejados.

El vuelo realizado ayer demuestra que el Sr. González Camó es un hábil y experto piloto.

El capitán Sr. González Camó marchó hace algún tiempo a París, con licencia, con el propósito de seguir un curso de aviación.

En la Escuela Deperdussin ha pasado algún tiempo adquiriendo práctica y conocimientos de aviación.

El vuelo de ayer tarde lo realizó sobre un monoplano Deperdussin Gnome, 5e HP.

## EN LOS MINISTERIOS

### GOBERNACION

Correos y Telégrafos.

Relación de los opositores a Telégrafos aprobados en el primer ejercicio: D. Pablo Isabelo García, D. Tomás Pérez Cabezu, D. Angel Jiménez La Blanca, D. Anibal Lacal Oter, D. José Lamas Gómez, D. Rafael Lacalgoria Madrille, D. Santiago Latorre López, D. Pedro Lax Tortosa, D. Conrado López Sánchez, D. Miguel Lecea Fontecha y don Juan Antonio Lesarri Bornaiga.

Segundo ejercicio: D. Manuel Quesada Romero, D. Manuel Quirós de la Vega y don Enrique Ramírez Cerdán.

### INSTRUCCION PUBLICA

Universidades.

Nombrando ayudantes interinos del Hospital Clínico de la Facultad de Medicina de Madrid a D. Fernando y D. Antonio Fernández Chacón.

### Institutos.

Ascendiendo al profesor de Caligrafía del Instituto de Cabra D. Francisco Blanca y Cordero a la categoría de primer ascenso, con derecho al sueldo anual de 2.000 pesetas.

—Se nombra, por concurso, a D. Pedro Borrás Monné, ayudante de la sección de Ciencias del Instituto de Mahón.

—Declarando con derecho al percibo de la gratificación de 500 pesetas al profesor de Dibujo del de Huesca D. Jaime Pastor Barón, por acumulación de clases.

### Artes e Industrias.

Admitiendo a D. Román López Calderón la renuncia que ha presentado de los cargos de profesor de término interino y director de la Escuela de Artes y Oficios de Ciudad Real.

—Se conceden ascensos de 500 pesetas por el primer quinquenio de servicios a D. José González Pareja, profesor especial numerario de la Escuela de Artes y Oficios de Granada, y a D. Ruperto Gómez de Segura, profesor de término de la Escuela Industrial y de Artes y Oficios de Logroño.

### Escuelas Normales.

Nombrando a doña Concepción Baño Pérez profesora provisional de la Normal Elemental de Maestras de Murcia.

### Oposiciones a inspectores.

Le han sido remitidos al Sr. Fernández Prada, presidente del Tribunal de oposiciones a plazas de inspectores auxiliares de primera enseñanza, los expedientes de las oposiciones, para que convoque a las mismas.

### Las Escuelas de Artes y Oficios e Industrias.

Hoy publica la *Gaceta* un importante decreto del ministerio de Instrucción pública determinando las enseñanzas que en lo sucesivo han de darse en esta clase de establecimientos y la distribución de su personal docente.

El objeto de dicho decreto es orientar estas enseñanzas por los caminos de la especialización profesional, a cuyo efecto han de montarse talleres completos para todas las profesiones, estableciendo en cada región los más adecuados a sus condiciones de producción, con objeto de formar obreros y directores de talleres.

En las Escuelas de Artes y Oficios de Coruña, Santiago, Jerez de la Frontera, Palma de Mallorca, Valencia, Algeciras, Ciudad Real, Baeza y Oviedo, se darán únicamente las enseñanzas de carácter general que determina el art. 3.º del real decreto de 10 de diciembre de 1910. En las de Almería, Málaga, Córdoba, Granada, Toledo y Valladolid, se cursarán además de las generales las de ampliación que determina el art. 3.º de dicho decreto.

En las Escuelas de Artes y Oficios cuya plantilla no tenga los profesores de término necesarios para las enseñanzas que en ella han de cursarse, los directores respectivos encargarán del desempeño de las cátedras que resulten sin dotación a profesores de ascenso ó de entrada, sin más retribución que la asignada a sus respectivos cargos.

Las enseñanzas prácticas de Cerámica, Metalistería, Vidriería, Repujado, etc., etc., estarán en lo sucesivo a cargo de maestros de taller, aunque en las Escuelas donde estas enseñanzas se desempeñan hoy en propiedad por los profesores de término ó especiales seguirán a cargo de los mismos hasta que queden vacantes. En cada Escuela de Artes y Oficios habrá el número de talleres que permita el crédito que se consigne en presupuesto para este objeto y el establecimiento de ellos, así como en la forma que han de funcionar, se determinará por un reglamento especial.

Respecto de los peritajes, se cursarán en la de Madrid, los de mecánicos, electricistas, químicos, aparejadores y taquígrafos; en las de Alcoy y Béjar, los de mecánicos, químicos y manufactureros; en la de Tarrasa, los de mecánicos, electricistas, químicos y manufactureros; en las de Linares, Jaén, Vigo, Gijón, Santander y Las Palmas, los de mecánicos y electricistas; en la Escuela Industrial de Cartagena, los de mecánicos, electricistas y químicos; en la de Villanueva y Geltrú, los de mecánicos, electricistas, químicos y manufactureros; en la de Valencia, los de mecánicos, electricistas y taquígrafos; en la de Cádiz, los cuatro peritajes de mecánicos, electricistas, químicos y aparejadores; en la de Sevilla, los de mecánicos y aparejadores; en la de Zaragoza, los mismos y el de químicos; en la de Logroño, mecánicos y electricistas.

Hasta que en presupuesto no se consigne crédito necesario para que la plantilla del personal docente de las Escuelas Industriales quede ajustado a lo establecido en este decreto, se encargarán de las cátedras que no tengan profesor titular, y para las cuales no haya consignación, profesores de ascenso ó de entrada, sin más retribución que la correspondiente a sus respectivos cargos.

Para facilitar la adaptación del personal docente a lo precepto en este decreto, podrá el ministro trasladar, a instancia de los interesados y fuera de los turnos establecidos en el decreto de 16 de diciembre de 1910, a los profesores de estos establecimientos; pero una vez hecha la adaptación, quedará sin efecto esta disposición, y no podrá ser trasladado ningún profesor de las referidas Escuelas más que en los turnos reglamentarios.

**Casa Rivas García**  
Galletas francesas é inglesas. Peligros, 10 y 12

**CREDITOS DE ULTRAMAR**

La Dirección general de la Deuda ha dispuesto que por la Tesorería de la misma, establecida en la calle de Atocha, número 15, se verifiquen en la próxima semana, y horas designadas al efecto, los pagos que a continuación se expresan, y que se entreguen los valores siguientes:

**Días 23 y 25.**  
Pago de créditos de Ultramar, reconocidos por los ministerios de la Guerra, Marina y esta Dirección general; facturas corrientes de metálico, hasta el número 52.600.

**Día 26.**  
Pago de créditos de Ultramar, facturas corrientes de metálico, hasta el número 52.706.  
Entrega de títulos del 4 por 100 interior, emisión de 30 de diciembre de 1908, por canje de otros de igual renta, emisión de 31 de julio de 1900, facturas números 1 al 6.000.

**Días 27 y 28.**  
Pago de créditos de Ultramar, facturas de metálico, hasta el número 52.706.  
Idem id. id. en efectos, hasta el número 52.808.

Idem de carpetas de conversión de títulos de la Deuda exterior al 4 por 100 en otros de igual renta interior, con arreglo a la ley y real decreto de 17 de mayo y 9 de agosto de 1898, respectivamente, hasta el número 32.396.

Idem de títulos de la Deuda exterior presentados para la agregación de sus respectivas hojas de cupones, con arreglo a la real orden de 18 de agosto de 1898, hasta el número 3.045.

Idem de residuos procedentes de las Deudas coloniales y amortizable al 4 por 100, con arreglo a la ley de 27 de marzo de 1900, hasta el número 2.354.

Idem de conversión de residuos de la Deuda del 4 por 100 exterior, hasta el número 9.847.  
Idem de carpetas provisionales de la Deuda amortizable al 5 por 100 presentadas para su canje por sus títulos definitivos, con arreglo a la real orden de 14 de octubre de 1901, hasta el número 11.136.

Entrega de títulos del 4 por 100 interior, emisión de 30 de diciembre de 1908, para su canje por otros de igual renta, emisión de 31 de julio de 1900, facturas números 1 al 6.252.

Entrega de títulos del 4 por 100 interior, emisión de 1900, por conversión de otros de igual renta de las emisiones de 1892, 1898 y 1899; facturas presentadas y corrientes, hasta el número 13.789.

Entrega de carpetas provisionales representativas de títulos de la Deuda amortizable al 4 por 100 para su canje por sus títulos definitivos de la misma renta, hasta el número 1.477.

Pago de títulos del 4 por 100 interior, emisión de 31 de julio de 1900, por conversión de otros de igual renta, con arreglo a la real orden de 14 de octubre de 1901, hasta el número 8.689.

Reembolso de acciones de obras públicas y carterías de 34, 20 y 55 millones de reales; facturas presentadas y corrientes.

Pago de intereses de inscripciones del semestre de julio de 1883 y anteriores.  
Idem de carpetas de intereses de toda clase de Deudas del semestre de julio de 1883 y anteriores a julio de 1874 y reembolso de títulos del 2 por 100 amortizados en todos los sorteos; facturas presentadas y corrientes.

Las facturas existentes en Caja por conversión del 3 y 4 por 100 interior y exterior.  
Entrega de valores depositados en arca de tres llaves, procedentes de creaciones, conversiones, renovaciones y canjes.

**LOS LITÓGRAFOS, EN HUELGA**  
Unos ochenta obreros litógrafos se han declarado en huelga por hacer causa común con un compañero.

El operario Carlos Uguina fué despedido por el patrono D. Eusebio Fernández por un acto de desobediencia. Los compañeros del despedido hicieron causa común con él, paralizándolo los trabajos.

En el taller del Sr. Fernández había mucho trabajo pendiente, y éste lo envió á otros talleres. Al saber de dónde procedía el trabajo, los obreros se negaron á hacerlo.

Los operarios que no quisieron acatar las órdenes de sus patronos fueron despedidos, quedando así entablada la huelga.

Los operarios piden la vuelta del compañero despedido, á lo cual se oponen los patronos.

**AGUA DE SOLARES**  
Insustituible para mesa.

**BANDA MUNICIPAL**  
Programa del concierto gratuito que tendrá lugar en el kiosco del Buen Retiro el domingo, á las once y media de la mañana:

- 1.º A Terrores, marcha, Calleja.
- 2.º Andante cantabile del cuarteto en re, Tschalkowsky.
- 3.º Ríensí, obertura, Wagner.
- 4.º Invitación al vals, Weber.
- 5.º Gigantes y caballos, gran fantasía, Caballero.

DE TEATROS

**LO DE LAS REFUNDICIONES**

Las divagaciones de Cristóbal de Castro en defensa de la refundición de las obras antiguas son—digámoslo en lenguaje periodístico—notoriamente tendenciosas.

«Todo aquello que no es perfecto es susceptible de perfeccionarse», escribe Castro en el *Heraldo*. Conformes. Pero lo que yo me permito no creer es que ninguno de los refundidores del día sea capaz de perfeccionar á los grandes dramaturgos españoles del siglo xvii.

Si las refundiciones fueran bellas, y principalmente respetuosas, como las de D. Dionisio de Solís, que Menéndez Pelayo elogió y ahora Castro recuerda, no tendríamos á ellas nada que oponer. Pero ese caso es la excepción. La regla general es desnaturalizar las comedias refundidas, empujándolas, profanarlas. Y, ya que ha tenido Castro á bien invocar un elogio de Menéndez Pelayo á Solís, no estará mal añadir al recuerdo que el propio ilustre D. Marcelino ha escrito también lo siguiente, á propósito de las refundiciones de ahora:

«Casi nunca es una comedia entera lo que se representa, sino una serie de escenas adivinadas sacadas de su lugar, y afeadas de vez en cuando por los chafarrinados del refundidor. Para dar á conocer el drama español en forma tan falsa y tan indigna de su grandeza, vale más dejarle en los libros. Como de los escarmentados nacen los avisados, hace años que jamás concurre al teatro cuando se anuncia una comedia antigua refundida. Lo que hago es abrir el tomo ó parte en que la comedia se contiene, y reconstruir mentalmente un espectáculo que estoy seguro de no encontrar en las tablas.»

Y, en su *Historia de las ideas estéticas*, refiriéndose á las refundiciones del siglo xviii, Menéndez y Pelayo ha escrito: «El público, que todavía comprendía á Moreto y á Rojas, quería las comedias viejas, y no las refundidas, que graduaba de sacrilegios...»

Y en otra parte: «Encontrada la mina, se dieron otros á beneficiarla, y el primero de todos D. Vicente Rodríguez de Arellano, que se atrevió á añadir versos propios y no malos á la comedia de *Lo cierto por lo dudoso*...»

Es decir, que, aun no siendo malos los versos añadidos, Menéndez Pelayo califica el hecho de *atrevisamiento*.

En resumen, que lo de retocar una comedia que por su mérito se hizo inmortal, es una de las empresas más audaces y más difíciles á que pueda arriesgarse el escritor, porque se requiere un buen gusto, una honradez artística, una sana modestia y un noble desinterés de que en este pícaro mundo hay muy pocos ejemplos. Y, para profanar osada y frivolamente las grandes creaciones dramáticas de nuestros clásicos, es preferible dejarlas como están.

¡Se necesita que un hombre sienta muy alto concepto de su personal cultura para que se atreva á enmendarles la plana á Lope ó á Tirso! Y, no llamándose Menéndez Pelayo ó Rodríguez Marín, no veo quién pueda hoy tener tan extremada confianza en sus propias fuerzas.

Por todo lo cual (sin el menor propósito de molestar á Cristóbal de Castro ni á ningún otro estimado compañero), soy enemigo de la costumbre reinante de refundir las comedias antiguas, y creo que el Ayuntamiento de Madrid debería borrar del contrato con la Empresa del Teatro Español la cláusula que ordena que sea refundidas como se representan. Ante la frecuencia del abuso, conviene cortarlo de raíz.

CARAMANCHEL.

**EJÉRCITO Y ARMADA**

Se concede un año de licencia para Cuba al primer teniente de Inválidos D. Luis Icart.  
—Ha sido agregado á la Sección de inútiles del Cuerpo de Inválidos el teniente coronel de Infantería D. Ramón Montes Riquelme.

—Hoy se publicará en el *Diario Oficial* las propuestas de destinos de Ingenieros, Carabineros y Veterinaria Militar.  
—Han fallecido: en Palma de Mallorca, el capitán de Infantería D. Juan Sureda, y en A Coruña, el teniente coronel de la Guardia Civil D. Primitivo Romero.

—Se concede licencia para contraer matrimonio al capitán de Carabineros D. Eusebio Pereira y primer teniente D. Sotero Cristos.  
—Se concede la cruz y placa de San Hermenegildo al coronel de Infantería D. Lorenzo Chailier, teniente coronel de ídem don Víctor Argüelles y comandante D. Francisco Tabrel.

—Se autoriza para usar sobre el uniforme la medalla de oro de la Cruz Roja española al médico mayor D. Francisco Alfau y capitán de Infantería D. Agustín Valera; la de plata á los primeros tenientes de Infantería D. José Moreno y D. Pedro Quintana, al segundo teniente de la misma Arma (E. R.) D. Miguel Irañeta y primer teniente de la Guardia Civil D. José de la Torre, y gran placa de honor al subinspector médico de segunda D. Antonio Jordán.

—Se nombra ayudante de campo del general Brualla al capitán de Infantería D. Ignacio Méndez.  
Pasa á situación de reemplazo forzoso, por enfermo, el capitán de Ingenieros D. Eduardo Azpiazu.

—Se concede la cruz de San Hermenegildo al teniente de navío D. Angel Blanco.  
—Pasa á la situación de retirado el oficial mayor de la secretaría del Consejo Supremo D. Francisco Valluera.

—Se ha aprobado la relación de los oficiales autorizados para tomar parte en los próximos concursos hípicas.  
Destinos. (Clero castrense).—Capellanes mayores: D. Juan Tur Riera, al Hospital Militar de Madrid; D. Juan Rubia Domínguez, á la Tenencia vicaria de la séptima región; don Luis Millán García, al Hospital Militar de Se-

villa, y D. Jorge Brechtel Alberti, á excedente en la segunda región.  
Capellán primero D. José Ventura Soler, á la Comandancia de Artillería de Cádiz.

Capellanes segundos: D. Simón Sotes López, al regimiento Infantería de Saboya; don Pedro Martínez López, al batallón cazadores de Llerena; D. Emilio Marcellán Ribares, al regimiento Infantería de Borbón, y D. Francisco Cabriller García, al ídem de Cantabria.

Artillería.—Primeros tenientes: D. José González Estefani, á la Comandancia de Cádiz, y D. Lázaro Ros, al regimiento mixto de Melilla.

—El jueves 26 se verá en el Consejo Supremo de Guerra y Marina la causa contra el paisano Lorenzo Pahissa Tomás, por ofensas al Ejército, siendo ponente el general Jiménez Castellanos, y el viernes siguiente la del cabo de mar Victoriano Ibarquén López, por supuesto delito de desobediencia.

—Han visitado al general subsecretario los generales Polavieja, Aznar, Pando, Molins y Mathé.  
—El lunes, á las once, en la iglesia de los Jerónimos se celebrarán las honras fúnebres por el general Ordóñez, siendo el traje designado para los militares el de diario.

**Enfermos y heridos.**  
El día 13, según noticia oficial que publicó la Prensa, había en Melilla 1.486 enfermos, de ellos 36 de tifoideas y heridos 21 oficiales y 261 de tropa.

Anteayer, día 19, también por telegrama oficial, se sabe que existían un enfermo oficial y de tropa 1.484, de éstos 40 de tifoideas, y heridos 19 oficiales y 231 de tropa.

Los enfermos y heridos en esta campaña arrojan cifras absolutas menores que en la anterior.  
En 1909, el promedio diario de ellas en el mes de septiembre y primera quincena de octubre, existentes en Melilla y en los hospitales de evacuación de la Península, era de 2.434, y en igual tiempo de este año es de 2.188.

**Orden de la plaza para el 22 de octubre.**  
Oficial general de día: D. Leopoldo Manso. Parada: Figueras.

Jefe de parada: Coronel de Estado Mayor D. Manuel Agar Cincunegui.  
Imaginería de ídem: Coronel del segundo mizto de Ingenieros D. Cayo Azcárate.  
Guardia del Real Palacio: Figueras, dos piezas del segundo Montado y 22 caballos de la Princesa.

Jefe de día: Teniente coronel de Madrid D. Pío López Pozas.  
Imaginería de ídem: Teniente coronel de la Princesa D. Eulogio Despujol Ripoll.  
Visita de Hospital: Quinto capitán de Pavía.

Reconocimiento de provisiones: Segundo capitán de la Princesa.

**CASA DE LA VILLA**

**Junta municipal.**  
Se ha reunido hoy la Junta Municipal, bajo la presidencia del alcalde, sancionando los siguientes acuerdos:

Eximiendo al Canal de Isabel II del pago de arbitrios municipales por la construcción de una alcantarilla en la calle de Santa Engracia y su acometida á la general de dicha vía.  
Otro aprobatorio de los pliegos de condiciones para contratar el suministro de objetos de escritorio necesarios á las dependencias municipales, durante los años de 1912 y 1913.

Otro aprobando los pliegos de condiciones para subastar el suministro de pías de hierro fundido para bancos, con destino á los jardines y paseos públicos, desde 1.º de enero de 1912 á 31 de diciembre de 1915.

Otro aprobatorio de los pliegos de condiciones para contratar el suministro de cal cáustica á los cementerios municipales, hasta 31 de diciembre de 1916.

Otro aprobatorio de los pliegos de condiciones para subastar el aprovechamiento de hierbas de los jardines y paseos públicos, desde 1.º de enero de 1912 á 31 de diciembre de 1915.

Otro aprobatorio de los pliegos de condiciones para subastar el servicio de arrastre del material contra incendios, durante cinco años.  
Otro aprobando los pliegos de condiciones para subastar el suministro de tierra de brezo para las atenciones del ramo de Arbolado, hasta 31 de diciembre de 1915.

Otro aprobando la jubilación de un mozo apeador, que fué, de feliatos.  
**DENUNCIAS DE LOS TENIENTES DE ALCALDE**

Distrito del Hospicio.—San Bartolomé, 29, casquería, por envolver el género en papel impreso; Augusto Figueroa, 29, aves, por igual causa; plaza de San Ildefonso, 31, cajón, aves y caza, por tener cabritos sin el reconocimiento.

Por no llevar báscula y repartir pan sin envolver en papel como está ordenado: Laureano de Pablo, repartidor de pan núm. 67, Palma, 39, tahona; Inés García Salamanca, Piamonte, 25; Toribio de la Fuente, Pelayo, 2 y 4; Antonio Rey, repartidor núm. 302, Fuencarral, 122, principal; Lucio López, Hortaleza, 39, puesto de pan; Cándido Noguera, Pelayo, 68, ídem; Domingo Rodríguez, repartidor núm. 114, Velarde, 20, tahona; Ricardo Adrio, repartidor núm. 530, Hortaleza, 120, tienda.

Universidad.—Denuncias formuladas desde 1.º de enero hasta 1.º de octubre de 1911: Por faltas de policía urbana en general, 1.267.

Por faltas de higiene en la venta de alimentos y bebidas, 272.  
Total, 1.539.  
Multas impuestas, 583.  
Importe de las mismas, 3.172 pesetas.

Debido á las gestiones del teniente alcalde, ha sido reformado recientemente el alumbrado público en todas las calles del ensanche del distrito.

También gestiona la reforma de los 109 faroles que del sistema antiguo quedan en las calles del interior.  
**Cobranza de arbitrios.**  
El alcalde ha dispuesto que el día 1.º de

noviembre próximo dé comienzo la cobranza del cuarto trimestre de los arbitrios sobre solares y sobre bebidas espirituosas, espumosas y alcohólicas.

Los que deseen anticipar las cuotas de dichos arbitrios con la bonificación del premio de cobranza, que para solares es de 1,495 por 100 y para bebidas de 0,75 por 100, deberán solicitarlo hasta el jueves 26, de diez de la mañana á una de la tarde, en la Administración de arbitrios municipales, sita en la plaza Mayor, núm. 3, verificando el abono desde el día 27 al 31.

—Terminando el día 31 del actual el plazo para el pago del arbitrio de inquilinatos correspondiente al tercer trimestre, se advierte á los contribuyentes que dicho plazo es improrrogable.

A los que hayan formulado reclamaciones contra las cuotas libradas en el tercer trimestre, se les cobrarán las que procedan después de rectificadas, juntamente con las del cuarto trimestre.

**Casa Alisent. Infantas, 5**

Se han recibido preciosos modelos en juegos de capa y faldón, vestidos, abrigos, sombreros, capotas, gorras, polainas y guantes para niña.  
**Canastillas para recién nacidos.**

**DIPUTACIÓN PROVINCIAL**

Bajo la presidencia del Sr. Díaz Agero, celebró hoy sesión este centro provincial.  
Se lee el acta de la anterior y es aprobada.  
El Sr. Heredia manifiesta que tiene que ausentarse y pide el oportuno permiso á la corporación, y le es concedido.

El Sr. Largo Caballero pide quede sobre la mesa un acuerdo de la Diputación provincial de Segovia interesando que la Diputación de Madrid se adhiera á la instancia dirigida al Presidente del Consejo de ministros solicitando el aumento del recargo arancelario sobre el trigo.

Los Sres. Sauquillo y Vera piden que el asunto se declare urgente.  
Insiste en su petición el Sr. Largo Caballero, y después de algunas manifestaciones del Sr. Fernández Morales, y de tomar parte en la discusión, asociándose al criterio del señor Largo Caballero, los Sres. García Albertos y Caballero, se acuerda en votación nominal que el asunto se declare urgente.

Protesta enérgica y respetuosamente el señor Largo Caballero del resultado de la votación y declara que no habiendo estudiado el asunto, no puede emitir su voto ni tampoco puede ausentarse del salón por impedirlo el reglamento, hallándose en situación desairada y difícil.

El presidente manifiesta que lamenta que el Sr. Largo Caballero no haya podido estudiar el asunto, cuando ha tenido de tiempo cuarenta y ocho horas.  
El Sr. Largo Caballero dice que no le ha sido posible estudiarlo, porque el expediente le tenían otros señores diputados.

Explica cumplidamente el Sr. Díaz Agero cuanto puede desear el Sr. Largo Caballero, y seguidamente, y á petición de éste, se lee la solicitud de la Diputación de Segovia, de que hemos hecho mérito.

El Sr. Sauquillo defiende los deseos expresados por la Diputación de Segovia y pide que la de Madrid acuerde su adhesión á aquélla.  
Habla en contra el Sr. García Albertos, porque el asunto favorecería á los acaparadores y los agricultores ningún beneficio obtendrían.

Rectifica el Sr. Sauquillo.  
El Sr. Largo Caballero combate algunas apreciaciones hechas por el Sr. Sauquillo, insistiendo en que se trataba de favorecer á los acaparadores y no á los pequeños agricultores ú obreros, sosteniendo su criterio de libre-cambista y su opinión en contra de lo pretendido por la Diputación de Segovia.

Se adhirió á lo expuesto por el Sr. Largo Caballero el Sr. Caballero, y se extiende en extensas consideraciones en defensa de su tesis.  
El Sr. Senra manifiesta su criterio en contra de lo pedido por la Diputación de Segovia, porque la de Madrid no tiene bastantes elementos de juicio para tomar acuerdo en asunto tan delicado.

Puesto el repetido asunto á votación, ó lo que es lo mismo, si la Diputación provincial de Madrid se adhería á lo solicitado por la de Segovia, resultó el acuerdo favorable para ésta por doce votos contra diez.

Se trata de rebajar á 200 pesetas la multa de 1.000 con que se habla castigado por la Comisión de Beneficencia á un abastecedor de carnes al establecimiento del Hospicio.  
El Sr. Largo Caballero se opone á la rebaja y pide que se cumpla el acuerdo.

Defiende al contratista el Sr. Senra, aduciendo razones para que se acceda á lo que solicita el contratista, y después de ser leída la solicitud de éste, á petición del Sr. Pérez Magán y adherirse éste á lo expuesto por el señor Senra y robustecer su petición con otros razonamientos para atenuar la falta del contratista, hacen uso de la palabra en contra los Sres. Largo Caballero, Caballero y García Albertos.

El Sr. Senra afirma que la multa era excesiva y que la Diputación era soberana para rebajar dicha multa.  
El presidente de la Comisión de Beneficencia, Sr. García Fernández, insiste en que se rebaje la multa.

Se pone á votación el asunto; pero antes el Sr. Leiva dice que se inclinaba á la rebaja como gracia, afirmando que no le agradaba defender á ningún contratista, por aquello de que *contra ti está*.

La frase del Sr. Leiva es muy celebrada.  
Por último, se acuerda imponer la multa de 1.000 pesetas al contratista, por doce votos contra nueve.

Terminada la discusión de los asuntos puestos á la orden del día, el Sr. Fernández y Fernández denuncia algunas faltas que ha observado en la farmacia del Hospital Provincial, de cuya farmacia guarda la llave una

de las hermanas de Caridad, cosa verdaderamente impropia.  
El Sr. Freire, visitador del Hospital Provincial, ofrece poner remedio á los abusos que se cometan.

El Sr. Mendaro y del Alcázar contesta á preguntas del Sr. Fernández Morales, referentes á un asunto de personal.  
El Sr. Largo Caballero pregunta á la presidencia qué hay respecto á la iglesia de San Juan de Dios.

El presidente dice que el arquitecto provincial dará seguramente muy en breve el oportuno dictamen acerca de la seguridad ó inseguridad que ofrece el mencionado templo.  
La sesión ha sido muy extensa y laboriosa, encauzando la discusión muy acertadamente la presidencia.

**LOS TEATROS**

**REPRISES**  
«MARIA ROSA»

*Español.*—El drama de Guimerá *María Rosa*, tan popular, tan teatral, tan aplaudido, es siempre uno de los grandes éxitos de Enrique Borrás. Lo fué hace dos años, y ha vuelto á serlo ahora.

El genial actor hace maravillas con la voz y con los ojos en este drama. La escena en que dicta la carta á María Rosa (en el segundo acto) la interpreta magistralmente. ¡Qué gradaciones en su acento y en su mirada! Para mi gusto, en ningún otro pasaje de la obra llega Borrás á igual perfección.

En la escena final de dicho acto segundo estuvo también, generalmente, natural y sobrio; pero dos ó tres malditos latiguillos—¿todavía, querido Borrás?—deslucieron por algunos momentos su trabajo.

Finalmente, en la culminante escena con María Rosa, del acto último, la labor de Borrás fué asombrosa. Nos interesó y nos conmovió muy hondamente. El público le aplaudió durante largo rato cuando cayó el telón y le obligó á salir muchas veces á escena.

La Srta. Abadía tiene una voz menudita aun, pero agradable. Más parecía anoche una *Rosita* que una *Rosa*. Es una dama joven de acentos ingeniosos, de buen gusto en el decir, de naturalidad artística y de porvenir indudable. Decir que la Srta. Abadía, como primera actriz, está ya formada completamente, sería exagerar y sería engañarla. El engaño, por otra parte, podría ser funesto para ella. Pero á falta de otras actrices más hechas, ¿qué remedio sino conformarnos con estas discretas damas jóvenes? Si nunca llegó anoche la Srta. Abadía á estar muy bien, nunca estuvo mal. Su trabajo, en general, ha sido aceptable. No es hoy la primera actriz que el Teatro Español necesita; pero no me sorprendería que, en plazo más ó menos breve, llegara á serlo.

Anoche compartió con Borrás los aplausos.  
CARAMANCHEL.

**DEBUTS**  
**PAQUITA ESCRIBANO**

Paquita Escribano, la gentil y espiritual *canonista*, debutó anoche en el Trián Palace.  
La sala del Trián Palace estuvo rebosante de público en las dos secciones en que tomó parte la graciosa artista.

Paquita Escribano regresa ahora de un largo viaje por provincias, donde ha actuado en muchos teatros y *music-halls*, obteniendo éxitos muy grandes, merced á su dominio escénico, á su espiritualidad encantadora y á ese arte tan suyo, tan original.

Anoche Paquita volvió á presentarse ante el público madrileño y el público quedó cautivo de su gracia.  
La bella artista ha comenzado su temporada en Madrid con el más lisonjero de los éxitos.

**GRACILLAS**  
*Comedia.*—Continúa abierto el abono para los lunes de moda en este elegante teatro.

La inauguración de la temporada, como hemos anunciado, se verificará el sábado 28 del corriente con la aplaudida comedia cómica *Genio y figura*.

*Lara.*—El domingo por la tarde se representarán las aplaudidas obras *Fresa de Aranjuez*, *Canción de cuna* (dos actos) y *El rey de la casa*; y por la noche, *El rey de la casa*, *La de los ojos de cielo* y *La rima eterna* (doble).

*Apolo.*—El domingo, á las cuatro y media de la tarde, se pondrán en escena en este teatro las celebradas zarzuelas en un acto tituladas *El mal de amores*, *El pipiolo* y *La suerte de Isabelita*.

Por la noche, á las ocho y media, *La suerte de Isabelita*; á las nueve y tres cuartos, *Lirio entre espigas*; á las diez y media, *El pipiolo*, y á las once y tres cuartos, *Lirio entre espigas*.

*Cómico.*—El domingo, se pondrán en escena en este teatro, en las secciones de tarde y noche, las aplaudidísimas obras siguientes: Por la tarde, á las cuatro y media, *El hogar de Pérez* (tres actos), y á las seis y media, *El managuillo de las Descalzas* (dos actos). Por la noche, á las diez y cuarto, *Genie menuda* (dos actos).

*Royal Kursaal.*—El ansiado cartelito de «No hay billetes» ha entrado en funciones en este lindo *music-hall*. A ello contribuye, en primer término, el sensacional y elegantísimo trabajo de la eminente bailarina la Argentina, reina de las castañuelas, ovacionada con el más vivo entusiasmo por el público en masa, que con anticipación de un día agota las localidades.

La despedida del popular Don Jenaro el Feo constituyó una gran manifestación de cariño para el genial artista, que abandona sólo temporalmente el Royal Kursaal para descansar de su larga tarea escénica.

Don Jenaro el Feo reaparecerá á la mayor brevedad posible en este concurrísimos teatro, estrenando la revista en cinco cuadros y un prólogo, letra y música de reputados autores, dibujos de populares caricaturistas, titulada *¡Ahí va «La Hoja de Parva»!*

Martin.—El domingo se pondrán las siguientes funciones:

A las cuatro, Los dos amores; a las cinco y cuarto, El amo de la calle; a las seis y cuarto, El organista; a las siete y cuarto, Los dos amigos y el oso; a las nueve y cuarto, El alegre Manolín; a las diez y cuarto, El bateo; a las once y media, Los dos amores.

Siguen contándose por llenos las representaciones de la obra Los dos amores, de los señores Javier de Burgos y Saco del Valle, así como la graciosa humorada El alegre Manolín.

Latina.—Ayer se puso en escena en este favorecido teatro la comedia de los Sres. Alvarez Quintero Las de Cain, en cuya interpretación toman parte todos los artistas de la notable compañía que dirige el primer actor señor Gómez Ferrer.

Todos ellos bordaron sus respectivos papeles y escucharon justos y merecidos aplausos, sobre todo la Sra. Gómez Ferrer, que estuvo admirable, y las Srtas. Beas, Grau y señora García, que se distinguieron notablemente.

El Sr. Gómez Ferrer hizo una vez más gala de sus prodigiosas facultades como primer actor y director de la compañía y fue ovacionado. Los Sres. Vázquez Palencia, Rico y Santamaría fueron aplaudidos.

La obra, que ha de ser un buen filón para la Empresa, se ha puesto en escena con todo lujo y propiedad.

Petit Palais.—Con un éxito enorme debutó ayer en este teatro la hermosa bailarina española la Trianita.

El público, con sus constantes aplausos, hizo de la preciosa artista saliera a escena infinidad de veces.

Completó la noche otro debut, el del célebre Valladino, imitador de instrumentos musicales y de animales, que fué también muy aplaudido.

En breve otros debuts.

El papá del regimiento.—Este gracioso vodevil, en tres actos, de MM. Mouzy-Eon y Durieux, será muy pronto conocido del público, arreglado a nuestra escena por Felipe Pérez Capo, que ha adquirido la propiedad para España por escritura firmada en París el día 4 del corriente.

El papá del regimiento se estrenó con éxito grandísimo en el teatro Dejaset, y lleva hasta la fecha cerca de cuatrocientas representaciones.

El infante y el Dr. Reymond

El doctor Reymond ha sido el único, entre los especialistas nacionales y extranjeros que han visto a S. A. el Infante D. Jaime, que se ha atrevido a poner en práctica, para su curación, los últimos adelantos de la ciencia.

Dicho doctor no se ha comprometido a lograr la curación completa. Ha pedido el plazo de tres meses de ensayos, para decir luego si esa curación puede o no lograrse, y Su Alteza lleva mes y medio sometido a sus procedimientos científicos.

Allá, en diciembre, pues, dará su parecer el doctor Reymond, como resultado de las experiencias practicadas para promover el funcionamiento del nervio auditivo.

Entre su clientela cuenta a un nieto del efíor duque de Tamames que, estando en el mismo caso que S. A. el Infante D. Jaime, ha llegado a oír y a hablar.

PLEITOS Y CAUSAS

Moneda falsa.

Ha terminado la causa que se veían en la Sección cuarta.

El debate sostenido entre el fiscal, Sr. Jarabo, y el abogado del Estado, Sr. Cossío, de un lado, y del otro los defensores, Sres. Jiménez de la Puente, Jiménez Madrid y López Serrano, ha sido muy interesante.

El jurado ha rechazado las conclusiones de la acusación; declara inculpables a tres procesados. A los demás les considera culpables del delito en grado de frustración y de tentativa.

Poco pueden importar a éstos las penas que les piden; mucho más tiempo llevan en prisión preventiva.

Estafa a una Sociedad.

La Sociedad General de Peones, domiciliada en la Casa del Pueblo, prestó a la Cooperativa Socialista 2.200 pesetas, las que ésta devolvió en diferentes partidas.

Una de ellas, importante 450 pesetas, fué entregada al secretario de la de Peones, Amador García, el que no la consignó en los libros ni pudo justificar la inversión de las mismas.

Procesado por estafa el Amador, hoy le acusó en la Sección segunda el fiscal señor Medina, pidiendo la pena de seis meses y un día de presidio correccional.

El defensor, Sr. Perosterena, abogó por la absolución.

ALVAR-ARRANZ.

DESDE EL PARDO

Hoy se ha verificado en este Real Sitio el enlace de la bellísima señorita María Luisa Llord y O'Lawlor, hija del administrador del Real Patrimonio, con el distinguido teniente de Ingenieros Sr. Fernández Aceytuno.

Bendijo la unión el señor obispo de Sión, y fueron padrinos la madre de la novia, doña Candelaria O'Lawlor, y el padre del novio, D. Pascual Fernández Aceytuno, teniente coronel de Ingenieros.

A la solemne ceremonia asistieron los duques de Santa Lucía; marqueses de Montalvo, Lema, Cerralbo, Camarines, Zugasti y Villa Huerta; condes de Albiz, Zenete, Oliva del Gaytán, Bilbao, etc., y numerosas y distinguidas familias madrileñas, con algunas otras de la localidad.

La nota simpática y de compañerismo la dió el segundo regimiento mixto de Ingenieros, al cual el novio pertenece, enviando una lucida representación.

La feliz pareja, a la que deseamos eterna luna de miel, ha salido para París.

INFORMACION BURSÁTIL

21 DE OCTUBRE.

Los valores cotizados hoy en los diferentes centros bursátiles, a que luego haremos referencia, han sido los siguientes:

CIERRE DE MADRID.

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes items like Antado, Fin de mes, Amortizable al 5 por 100, etc.

CIERRE DE BARCELONA.

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes items like 4 por 100 interior, Nortes, Alicante, Francos, Libras.

CIERRE DE BILBAO.

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes items like Altos Hornos, Industria y Comercio, Unión Resinera, Explosivos, Felgueras.

CIERRE DE PARIS.

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes items like Exterior español, Renta francesa, Brasil, Ruso, Turco unificado, Crédito Lyonnais, Banco de París, Unión Parisiense, etc.

ALHONDIGA DE MADRID

BOLSA DE MERCANCIAS

21 de octubre de 1911 (3:30 tarde)

Cotización oficial de la Alhondiga de Madrid.

Apartado 334. — MORATINAS. 1. — Telef. 1.542

PESETAS POR 100 KILOS

Table with 2 columns: Commodity and Price. Includes items like Aceite, Vinos, Cereales, Carnes, Harinas, Alfalfa, Habas secas, Arroz, Jerez, Vermouth, Queso manchego, Maderas, Servicios, Criba, Mezcla, Limpia, Alpele, Préstamos, Cuentas corrientes, etc.

Centros y Sociedades

Centro Instructivo Ferroviario.—Este Centro celebrará Junta general extraordinaria el lunes 23 del actual, a las nueve de la noche, para tratar asuntos de sumo interés. Se ruega a los señores socios su asistencia, así como también la mayor puntualidad.

Instituto Rubio.—El doctor D. Claudio Sala empezará el miércoles 25 del corriente mes, de cuatro a seis de la tarde, en el local de dicho laboratorio, un curso de Anatomía e Histología patológicas, en especial aplicación a las neoplasias. La primera lección tratará de «Investigaciones de tumores. Aparatos y reactivos necesarios. Manejo y preparación de los mismos».

Institución Madrileña de Amigos de la Infancia.—En junta general ha sido elegida la nueva Junta directiva en la forma siguiente: Presidente, D. Jacinto Cortellini; vicepresidentes, D. Antonio Carrasco y D. Antonio Pareja; director de estudios, D. Angel Minguez; secretarios, D. José Cermeño y don Adelardo Barroeta; contador, D. Saturnino de la Fuente; bibliotecario, D. Rufino Cámara; vocales: D. Remigio Nuevo, D. Miguel Narciso, D. Emilio Guiseri, D. Leoncio Milla, D. Agustín Ramos y D. Antonio Fernández. La nueva Junta directiva se propone introducir grandes reformas en beneficio de tan

simpática institución, y al efecto ha acordado abrir la matrícula para las clases que esta misma sostiene desde el lunes próximo, día 23, de siete a nueve de la noche, en su domicilio social, Barco, 15.

Centro Regional Manchego.—El próximo domingo 22, a las diez de la noche, celebrará esta Sociedad un gran baile, al que pueden asistir los señores socios y sus familias.

Sigue abierta la matrícula para las diferentes clases que sostiene este Centro, las que han sido ampliadas y aumentado su material de enseñanza.

—Centro de Hijos de Madrid.—Hoy sábado 21, a las diez de la noche, se celebrará en este Centro un baile, al cual están invitados los señores socios y sus familias.

—Círculo Aragonés.—Hoy sábado, a las nueve y media de la noche, se celebrará en dicho Círculo una gran velada artística, a la que podrán asistir los socios y sus familias, previa presentación del recibo correspondiente.

SUCESOS DEL DIA

Robo en un convento.

Los hermanos del convento del Sagrado Corazón han comunicado al Juzgado de guardia que durante la noche del jueves penetraron ladrones en dicho edificio, aprovechando una escalera que había tumbada junto a las tapias.

Escalaron éstas, y se llevaron ropas, efectos y alhajas.

Carretero herido.

El carretero de la Villa José Alvarez Colina, de cincuenta y tres años, domiciliado en la carretera de Toledo, número 26, sufrió la fractura de la pierna izquierda y una erosión en la mano del mismo lado al caerle encima el carro que guiaba cuando intentaba verter la basura en el vertedero de la Montaña.

En la Casa de Socorro del distrito de Palacio fué calificado su estado de pronóstico grave.

Fuó trasladado al Hospital de la Princesa.

Arrollado por el tren.

En el kilómetro 2 de la vía de Madrid, Cáceres y Portugal fué hallado el cadáver de un hombre, que todavía no ha podido ser identificado.

El cadáver presentaba horroroso aspecto. El tren pasó por encima del cuerpo, separando los brazos y cabeza del tronco.

Por el traje que vestía se supone que era un obrero.

Se cree que fué atropellado por el tren número 3, que llegó a Madrid a las siete y media.

El noveno cadáver.

Todavía esta mañana, minutos antes de abandonar la guardia en la Casa de Canónigos el Juzgado de la Universidad, fué avisado de la Casa de Socorro del Hospicio para que fuera a levantar un cadáver.

Y con éste eran nueve los que en el espacio de veinticuatro horas había levantado. Guardias tan agitados y sangrientos como la de ayer se presentan pocas veces. El Juzgado apenas si ha podido tener un instante de reposo.

El último cadáver era el de un transeunte que, hallándose enfermo, falleció al ser conducido desde la vía pública a la Casa de Socorro citada.

Dos obreros se pelean.

Aniceto Moralejo y Gabino Tejero, de cincuenta y uno y treinta y cinco años, respectivamente, y jornaleros ambos, que trabajaban en la obra de la calle del Príncipe de Vergara, 7, rieron esta mañana por cuestiones relacionadas con su oficio, y el uno con unas tijeras y el otro con una navaja, empezaron a darse golpes en la cabeza, hasta que acudieron otros compañeros y los pudieron separar.

Los contendientes, con la cara llena de sangre, que manaba de sus abundantes heridas, fueron trasladados a la Casa de Socorro del distrito.

Las lesiones no ofrecían gravedad, y por ello el juez de la Universidad, que se hallaba de guardia, dispuso la libertad de los dos obreros.

Incendio.

En la calle de Mira el Río hubo esta tarde un amago de incendio, que duró poco, y fué sofocado por los primeros bomberos que se presentaron en el lugar del suceso.

Un escalo.

Durante la noche pasada, un hombre, valiéndose de una escalera, intentó subir al balcón del piso primero de la casa número 5 de la calle de Sánchez Bustillo.

Al mismo tiempo abrió el balcón la vecina del cuarto para retirar la jaula con el pájaro, que se le había olvidado, y el otro «pájaro», que debió ser un ladrón, huyó precipitadamente, sin que pudiera darle alcance el guarda del jardínillo, que acudió al oír las voces de la señora.

La calle de Sánchez Bustillo casi siempre está sin vigilancia. No tiene, pues, nada de particular que allí ocurran tales hechos, y que sus vecinos vivan a merced de los malhechores.

Al pasar esta tarde por el Retiro un individuo, ya viejo, y de andar torzoso é inseguro, por efecto de una «papalina» espantosa que había pescado, se acercó al estanque y se puso a contemplar las aguas con cierto gesto de desdén, toda vez que sus entusiasmos han sido siempre para el tinto.

De repente, embebido en estas reflexiones vinícolas, se le escapó de la mano una botella que llevaba, y se dispuso a cogerla; pero como no se hallaba su alma para estos ejercicios de equilibrio y tranquilidad, perdió la cabeza y cayó al agua.

Inmediatamente empezó a hundirse y a salir a la superficie, tragando más agua que había bebido en toda su vida.

Suerte que a los breves momentos los guardas del estanque le extrajeron a duras penas y pudo salvar la vida y la botella.

Esta contenía un poco de vino. El náufrago fué asistido en la caseta del embarcadero; pero su estado era muy grave, y tanto que no pudo prestar declaración cuando se presentó poco después el Juzgado de guardia.

Denuncia de dos madres.

En el Juzgado de guardia presentaron esta tarde una denuncia dos madres de dos muchachos jóvenes que se hallan reclusos en la Cárcel Modelo, y que, según ellas, habían sido maltratados.

Aseguran que ambos presos pidieron pasar a la enfermería como enfermos, y al ser reconocidos para ello, no sólo se les negó lo que pedían, sino que además se les hizo objeto de malos tratos y se les encerró en una celda de castigo.

Detenidos.

En la calle de Fuencarral fué detenida Elvira Vicente San José, por escándalo, desobediencia y amenazas al guardia de Seguridad número 319.

—En la calle del Pacífico, Jesús Bustos del Busto, por insultos al guardia de Policía Urbana número 16.

—En la calle de la Esgrima, Amalia Alvarez, por la misma causa, a los guardias números 1.153 y 871.

LA VENGADORA DE SU HONRA

Homicidio y suicidio

Otro testigo.

Ha sido llamado a declarar en el suceso de la calle de la Bolsa un hermano de Pedro Albert, quien no añadió a lo sabido y relatado por la Prensa ningún nuevo dato de interés.

Lo mismo que todo el mundo que trataba a diario al desgraciado Pedro, su hermano manifestó que ignoraba por completo las relaciones amorosas que, por lo visto, existían entre él y la maquinista del taller.

Pedro Albert.

Pedro gozaba de buena reputación en el comercio madrileño, y era uno de esos hombres honrados, inteligentes y laboriosos, que por su propio esfuerzo llegan a adquirir envidiable posición.

Hasta hace unos siete años estuvo de dependiente en un comercio de la calle de la Montera. Luego se estableció por su cuenta en la calle de la Bolsa, formando Sociedad con otros dos amigos, que le habían confiado por completo la dirección del negocio, en el que daba constantes pruebas de gran pericia y talento.

Una demostración palpable é inconcusa de ello era la prosperidad creciente del taller.

Antes de admitir en éste a la maquinista María Vera y de conocerla personalmente, tuvo que adquirir detalles de sus condiciones morales y conducta en el pueblo de Martos (Jaén), porque era hombre que le gustaba depurar bien las cualidades morales de sus dependientes.

María ingresó por fin en el taller de la calle de la Bolsa, y no pudo nunca desconocer el detalle de que su principal era casado y con hijos por una coincidencia casual que se debe consignar.

El mismo día que ella ingresó en la tienda, se hallaba detrás del mostrador, ocupada en asuntos propios del comercio, la esposa de Pedro Albert, que es, por cierto, una señora joven y muy bella.

Aquel mismo día, pues, conoció María a la mujer de Pedro Albert, y jamás pudo, por lo tanto, alegar ignorancia sobre este punto tan esencial en las relaciones ilícitas que mantuvo con su jefe.

De estas relaciones nadie tuvo conocimiento en la casa, ni aun las personas que más asiduamente la frecuentaban.

El arma homicida.

Ha sido imposible averiguar la manera cómo se procuró María el arma de fuego con que consumó los hechos relatados.

Su hermano negó que la pistola fuera suya, como cabía suponer en los primeros momentos.

La impresión del hecho.

Entre el comercio ha causado mucha impresión el suceso de que ha sido víctima el desventurado Pedro Albert.

En uno de los talleres particulares que surtían de trabajo al de la calle de la Bolsa ocurrieron escenas tristísimas al conocer las oficiales el trágico fin de Pedro Albert.

Una de las aprendizas que, para dar un recado de su maestra, se acercó a la calle de la Bolsa ayer tarde, después de los sangrientos acontecimientos referidos, volvió tan emocionada al taller que no pudo hablar, y fué presa de una congoja inmensa.

Al verla en aquel estado, la maestra y sus compañeras también sufrieron accidentes nerviosos, desarrollándose con tal motivo una serie de escenas que alarmaron a la vecindad.

Las accidentadas fueron asistidas por las vecinas, que se apresuraron a subir al cuarto, donde parecía haber ocurrido algo extraordinario.

Una rectificación.

Los dependientes de la Casa del Sr. Albert nos ruegan rectificásemos la noticia publicada por algunos periódicos de que María Vega, la protagonista del lamentable suceso de la plaza de Santa Cruz, tenía relaciones con un individuo de dicha dependencia.

El referido sujeto, según nuestros comunicantes, no era un dependiente de la Casa, sino un fotógrafo, encargado de fotografiar, en ocasiones, las muestras que los viajeros de la Casa llevaban a provincias.

Con mucho gusto acogemos la rectificación de los dependientes del Sr. Albert, los cuales nos han hecho además un entusiasta elogio de las cualidades morales de su difunto jefe.

Rogamos a los señores suscriptores de provincias y extranjero que, al hacer las renovaciones, tengan la bondad de acompañar una de las tijas con que reciben LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

NOTICIAS GENERALES

Según telegrama oficial de Lérida, en el apeadero de Anglésola descarriló ayer el tren de mercancías número 1.270, resultando herido el maquinista, Pedro Dolía, y el conductor, Joaquín Botella.

La vía quedó interrumpida, creyéndose que los desperfectos en ella causados exigirán unas veinte horas para su reparación.

Lo mejor para el pelo, PETROLEO GAL.

Se ha puesto ayer a la venta el libro Cuartillas para mi Rey, del director de La Monarquía. Lo integran trescientas páginas de magnífico papel, profusamente ilustradas con los retratos de los generales y jefes que testimoniaron su lealtad al Rey en aquella infamación militar que abrió el período de Bando de la media brigada de cazadores al coronel D. Federico Páez Jaramillo y se arrestó en el castillo de Montjuich al coronel de Caballería Sr. Morales de Setién.

Lo mejor para el pelo, PETROLEO GAL.

Con el nombre de Ateneo Escolar Médico se está constituyendo una Asociación escolar que, teniendo por bases el trabajo y la cultura, se propone llegar a la creación de la Escuela libre de Medicina.

La idea ha despertado un gran entusiasmo entre los estudiantes.

Hoy por hoy, la Sociedad se contentará con estimular a los escolares mediante conferencias y Memorias, y en cuanto los medios materiales lo consentan, se crearán premios de gran utilidad para los estudiantes, consistentes en pagos de matrículas, de títulos y de pensiones de ampliación de estudios en el Extranjero.

Los estudiantes de Medicina que estén de acuerdo con esta idea y quieran adherirse a ella, pueden hacerlo enviando sus nombres, cursos de carrera en que se encuentren, señas de domicilio, a D. Gonzalo Latorre, Hospital Provincial de Madrid.

Lo mejor para el pelo, PETROLEO GAL.

Como ya hemos anunciado, el Cuerpo de Artillería celebrará honras fúnebres en sufragio del general D. Salvador Díaz Ordóñez el próximo lunes, a las once de la mañana, en la iglesia de San Jerónimo el Real.

El traje prevenido para los jefes y oficiales que asistan al acto es el de diario, con sable.

Lo mejor para el pelo, PETROLEO GAL.

Según El Siglo Médico, la pertinacia de las lluvias en la última semana ha sido causa de que hayan abundado en la enfermería los reumatismos musculares y articulares, las neuralgias, los catarros faríngeos y bronquiales y las fiebres de carácter palúdico. Han disminuido un tanto los padecimientos del tubo digestivo, aunque no por eso han dejado de ser frecuentes las colicabacilos y los catarros de las vías biliares. En los ancianos ha habido casos de hemorragias y congestiones cerebrales.

La escarlatina, serampión y angina pseudomembranosa dominan en la patología de la infancia.

La Compañía de Maderas, Madrid (Argumosa, 14, teléfono 689). Santander, Bilbao, Gijón, San Juan (Avilés).

ESPARRAGOS TREVIJANO

Cuanto los prueban los prefieren a los frescos

PRESTAMOS

por alhajas, papetas del Monte, máquinas de escribir.

Carrera de San Jerónimo, 32, principal.

A los éxitos que en su difícil profesión ha conseguido recientemente el notable oculista Sr. Castresana, tenemos que añadir el brillante resultado con que ha llevado a cabo la operación de cataratas en una señora de edad avanzada, doña Manuela Crespo, madre política de nuestro querido compañero en la Prensa Sr. Marbán.

Van transcurridos cinco días y la enferma ha sido dada de alta, recobrando la vista gracias a la ciencia y asiduidad con que ha sido asistida por el reputado oftalmólogo de la Asociación de la Prensa.

UNA ANÉCDOTA

En una de sus excursiones matinales por los alrededores de Madrid, a que es muy aficionada, fué S. A. la Princesa Pilar de Baviera, con la dama de su madre la Infanta doña Paz, por las márgenes del Manzanares, con máquina fotográfica.

Empleó buen número de placas en la reproducción de aquellos paisajes que le parecían más interesantes, dejando la tarea de revelarlas para cuando regresase a su poética residencia de Nymphembourg.

De la Virgen del Puerto corrió S. A. al Puente del Rey, que da entrada a la Casa de Campo, siempre seguida de la dama de su madre.

Hallándose bajo los arcos de dicho puente, saltaban de piedra en piedra al lado de la corriente.

Las lavanderas que por allí había presenciaron la escena, y al ver que la dama de la Infanta doña Paz hizo un movimiento en falso y se mojó los pies, lo echaron a broma en alegre vocerío. Las lavanderas desconocían en absoluto la calidad de aquellas dos señoras.

Alguien las dijo quiénes eran, y entonces cesaron en sus bromas y adoptaron, respecto a ellas, la actitud más cariñosa y de mayor respeto.

La bella Princesa doña Pilar de Baviera se acercó a las lavanderas, habló familiarmente con ellas, y todas se disputaban el honor de figurar en los diversos grupos fotográficos que les hizo Su Alteza.

La Princesa y su dama abandonaron aquellos parajes, siendo despedidas por las lavanderas con frases muy afectuosas.

ALCANCE POLITICO

Una Comisión de representantes de Mila...

Añoche se aseguró que dentro de pocos días...

Ha regresado á Barcelona el general Weyler.

Espera el Gobierno conocer algunos extremos...

Entre varios decretos de indulto firmados...

El Sr. Rodríguez ha dicho que, como anunciaba...

Una Comisión de la Cámara de la Propiedad...

Probablemente el lunes se celebrará Consejo...

El Sr. Canalejas ha manifestado á los periodistas...

De éstos son cinco referentes á nombramientos...

Comunicó el Sr. Canalejas que, con el fin de apreciar...

No ocultó el Presidente la satisfacción del Gobierno...

Tenía el Sr. Canalejas noticias de que en Biarritz...

A propósito de esto, manifestó que con el restablecimiento...

Durante el año han sido expedidas por el Gobierno...

La mayoría de la Diputación. En la mayoría de la Diputación provincial...

El nuevo senador vitalicio, cuyo nombramiento...

tas es muy breve. No contiene preámbulo. Se limita...

A última hora de la tarde se ha reunido en el Congreso...

El nuevo senador vitalicio, cuyo nombramiento...

GOBIERNO CIVIL

Ayer, presidido por el gobernador civil, se reunió...

ULTIMA HORA

El Rey en La Granja. SAN ILDEFONSO. (Sábado, tarde.)

CADIZ. (Sábado, tarde.) Las autoridades esperan...

Temporal en Ferrol. FERROL. (Sábado, tarde.)

Muerto en riña. SORIA. (Sábado, tarde.)

Entierro de un guardia. BARCELONA. (Sábado, tarde.)

La lotería. El segundo premio en el sorteo de la Lotería...

Licencias de uso de armas. Durante el año han sido expedidas por el Gobierno...

La mayoría de la Diputación. En la mayoría de la Diputación provincial...

El nuevo senador vitalicio, cuyo nombramiento...

de secretario municipal del pueblo de Arenys de Mar.

Reparto de premios. Mañana en el Ayuntamiento se celebrará...

Visitas. El Sr. Navarro Reverter ha almorzado hoy...

Mujer lesionada. Esta mañana, en el Dispensario de la Universidad...

Caida desgraciada. Una joven sirviente de una casa de la Ronda...

De elecciones. Se asegura que el Sr. Cambó no figurará en la candidatura...

Como acaba un escándalo. PARIS. Dice Le Math que, perdonado por su esposa...

Explosión en una mina. CALTANISSETA. A consecuencia de una explosión...

Archiduque que se casa. VIENA. El Emperador Francisco José...

DE PORTUGAL. Siguen en España. OPORTO. Según despachos oficiales...

Desarmar. OPORTO. Según un despacho llegado esta noche...

Han huido en auto. GEREZ. (Provincia de Braga, Portugal.)

En la madrugada de hoy se produjo gran alarma...

De Gerez había ya salido gente armada, que no tuvo...

APROBACIÓN.—OCHO VOTOS.—REUNIÓN. LISBOA. El Senado...

Desde las tres hasta las seis de la mañana han estado...

Italia y Turquía. Pérdidas Italianas. ROMA. Se ha comunicado...

Incidente de frontera. LONDRES. Dicen de Salónica al Daily Chronicle...

MARRUECOS. Agresión.—Dos soldados heridos.—Mulo robado.

MELILLA 21. (Urgente.) Anteayer fue asaltado por los moros...

Orden de detención. ORAN. Por orden del ministro de Negocios...

Información. PARIS. El Gobierno ha acordado se abra una información...

AVISOS UTILES. OPOSICIONES A REGISTROS. ACADEMIA DIAZ MORENO.

CORCHOS ALBERTO PRATS CAJERES Barcarrota y Fregenal (BADAJOS)

Ruega á los señores propietarios indiquen cantidad para sacar en el año 1912.



CUESTA POCO CONSERVAR LA SALUD.

Es muy sencillo gozar de salud si uno sabe cuidarse. Las enfermedades se apoderan en general...

debilidad general

cuidándola debidamente desde un principio, se puede atajar y curar...

Emulsión Scott

Hacia tiempo que sufría de debilidad general y frecuentes catarros...

Una muestra gratis le será enviada por D. Carlos Marés...



LOS JABONES que gozan de mayor aceptación son los de LA CENTRAL.

Neurastenia, anemia y debilidad general; su curación con el Migenol...

Sacerdote joven, ex director de un Colegio de primera y segunda enseñanza...

¿Porqué Bebé mira con tanto interés el reloj de su papá?

Porque se acerca la hora de tomar su HARINA lacteada NESTLÉ

Una muestra se manda gratuitamente sobre pedido por la casa del Sr. D. Miguel Ruiz Barreto

à Jerez de la Frontera.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Factor, 7.

Advertisement for DON SALVADOR DIAZ ORDÓÑEZ Y SÁNCHEZ ESCANDÓN, General de División, with a cross symbol.

Advertisement for LA CASA, featuring Linoleum and Hortaleza, with a cross symbol.

Advertisement for D.ª HILARIA CHINDURZA Y UGARTE, Viuda de Ruiseco, with a cross symbol.

Advertisement for SOLUCION SANCHEZ SANTANA, Glicerofosfato de Cal, Terpinol, Cholesterol, and Heroina, with a cross symbol.

Advertisement for Doña Carmen Gómez Grande, Viuda de Casado, with a cross symbol.

PARA BODAS

CAJAS ELEGANTÍSIMAS última creación, de lo más rico á lo más modesto.

HIDALGO.-Barquillo, 9

ESPECTACULOS DEL DIA

ESPAÑOL.-4.15.-Marta Rosa. 9.-La misma. LARA.-4.30.-Fresa de Aranjuez. Canción de cuna (dos actos) y El rey de la casa. 9.-El rey de la casa. La de los ojos de cielo. La rima eterna (doble). APOLO.-4.30.-Los hombres alegres. El pipilo y El mal de amores. 8.30.-Los hombres alegres. Lirio entre espinas. El pipilo. Lirio entre espinas. COMICO.-4.30.-El hongo de Pérez (tres actos, doble). El monaguillo de las Descalzas (dos actos, doble). 10.15.-Gente menuda (dos actos, doble). PRICE.-4.30.-La gaita blanca. El husar de la guardia y El reloj de arena. 9.-Amor y libertad. El husar de la guardia. El rey de la casa. GRAN TEATRO.-4.30.-El género alegre. La tierra del sol. La casta Susana (doble). 10.-La misma. MARTIN.-1.-Los dos amores. El amo de la calle. El organista. Los dos amigos y el oso. 9.15.-El alegre Manolín. El bateo. Los dos amores. NOVEDADES.-4.-Perla del mar. El bobo. La balsa de aceite. La real hembra. 9.-Perla del mar. La alegría del abuelo. La real hembra. IMPERIAL.-12 a 1.-Matinée con regalos. 3.15 y 8.30.-Películas. 4.-Pelaje. Matrimonio civil (doble). Clara Sol (especial). 9.30.-La fuerza bruta. La sombra (especial). LATINA.-3.-Los demonios en el cuerpo. El sueño dorado. Robo en desdoblado (dos actos). La aldea de San Lorenzo (cuatro actos, especial). 8.15.-Películas. Fresa de Aranjuez. Las de Cain (tres actos, especial). NOVIADO.-3.-Viva la libertad. Sergio, el soldado de chocolate. Machaquito ó el gato negro. El roder. 7.15.-Viva la libertad! Dora, la viuda alegre. Sergio, el soldado de chocolate. Viva la libertad! TRIANON-PALACE.-(Alcalá, 20).-Espectáculo de moda en Madrid. Secciones desde las 6.-A las 7.-Especial para familias. 9.30, 10.30 y 11.30.-Keenwood, Dora, Pagn, Carmen, Ibáñez. Gran éxito extraordinario de Les Doretta, la Argentinita y bellísima Paquita Escribano. Películas nuevas á diario. PRINCIPE ALFONSO.-5 a 12.-Sección continua de cinematógrafo. Grandes novedades. Jueves y domingos matinee con regalos. CHANTECLER (Plaza del Carmen, 2).-Desde las 4.-Secciones de cinematógrafo y variedades. Gran éxito de la interesante película «Raffles». Todos los días estreno y cambio. ROMEO.-Desde las 4.30.-Artísticas películas. A las 7 sección de moda especial para señoras y niños. Grandioso éxito de la escultural Lohana, La Estrella de Andalucía. Grandioso éxito de las hermosas artistas Les Otop y Les Sohernil. Despedida de la bella Montalvito. MADRIEÑO.-3.-Secciones sencillas de cine y variedades. 6, 7, 10.30 y 11.30.-Secciones monstruos. SALON MADRID (Cadauros, 9).-7.-Grandes secciones de cinematógrafo y variedades. 10.30 y 11.30.-Especial. Éxito inmenso de la hermosa Galathea Valerio.

Formas Fabre, sifonario Gerchi, Miss Doone et Donald, la Preciosilla y Suitana et Chileno. Todos los días cambio de películas con notables estrenos. ROYAL KURSAAL.-4.15, 5, 6, 7, 10 y 11.15.-Espectáculo de moda, culto y artístico. Gran programa de cine y variedades. Dos mil metros de películas y estreno y gran éxito de Carmen Villal, Las Amapolas, La Guayana y Les Toledo. El éxito del día.-Éxito sensacional de la eminente bailarina L. Argentina, reina de las castañuelas. Acontecimiento artístico de París, Londres y Bruselas. Despedida de Les Papiillons. PETIT PALAIS.-Desde las 4.-Cine y variedades. Variado repertorio de películas. Gran éxito de la simpática bailarina española la Trianita y de Valladolid, imitador de instrumentos musicales y de animales. RECREO DE SALAMANCA.-Abierto todos los días de 10.4.1 y de 8.4.8. Skating abierto. Cinematógrafo y otras diversiones. TEATRO NUEVO.-4. Grandes atracciones. Cine y variedades. A las 11.30.-Sección especial de moda. BENAVENTE.-12.-Matinée con regalos. 3.30 a 12.30.-Sección continua de cinematógrafo. Todos los días novedades y estrenos. PLAZA DE TOROS.-8.15.-Se lidiarán seis toros, de los herederos de D. Joaquín P. de la Concha, de Sevilla, á beneficio de la Asociación Benéfica de Auxilios Mutuos de Toreros, siendo estoqueados por Vicente Pastor y César Ibarra (Cocherito) con sus respectivas cuadrillas.

BOLETIN RELIGIOSO Santos del día 22.- Domingo.-Nuestra Señora de los Remedios y de Valvanera.- Santos Marcos, Felipe Alejandro, Severo, Eusebio, Heraclio y Cordula, mártires; Santos Donato, Melanio y Verecundo, confesores, y Santa María Salomé, viuda. Cultos.-Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en las Monjas de Santa Ana (calle de Torrijos, Guindalera), y habrá solemne misa, á las diez, predicando un P. Dominico; por la tarde, á las cuatro, termina la novena á Santa Teresa, y se hará procesión de reserva. En la Catedral, á las nueve, Horas canónicas, y á continuación habrá misa solemne. En la Real Capilla á las once, misa cantada. En las parroquias, ídem, á las diez. En Jesús solemne función al titular, predicando en la misa, á las once, D. Bonifacio Sedeño; por la tarde, á las cinco y media, estación, rosario, trisagio, completas, preces y procesión de reserva. En Santa Catalina de los Donados termina la novena á Nuestra Señora del Genar, predicando en la misa, á las ocho y media, D. Mariano Alconchel, y por la tarde, á las cinco y media, D. Victoriano Biscos. En el Carmen sigue á Santa Teresa, á las cinco y media, siendo orador don Luis Calpena; después de la reserva, procesión con la imagen de la Santa, asistiendo el Rebanito del Niño Jesús y Teresa. La misa y oficio son de Santa María Salomé. Visita de la Corte de María.- Nuestra Señora de Valvanera, en San Ginés, ó de la Piedad en San Millán. Espíritu Santo: Adoración nocturna. Turno: San Antonio de Padua.

GRANDS MAGASINS de PARIS NOUVEAUTÉS 7, MONTERA, 7

GRAN EXPOSICION DE NOVEDADES PARA LA TEMPORADA Últimos modelos en blusas y batas para señora y vestidos, abrigos y sombreros para niñas y bebés. BLUSAS «chemisier», modelo elegantísimo, 15,00. FALDAS plisadas, «soie souple», todos los colores, 19,50. BLUSAS «craque chine», forradas, rico surtido de colores, 25,00. FALDAS, flecos novedad, gran variedad de colores, 27 y 23,00. SAUT DE LIT, modelos elegantes en francés, 25,00. ECHARPES para teatro, velo multicolor con aplicaciones «lumineuses», 19,50. BATAS, telas de los Pirineos, con fleco, artículo de abrigo, 50, 39 y 35,00. SOMBREROS «Pierrot» para niñas, adornados con seda, gran surtido de colores, 12,00. TODOS ESTOS ARTICULOS ESTAN MARCADOS CON PRECIOS EXCEPCIONALES VISITEN LA MAGNIFICA Y VARIADA EXPOSICION DE ROPA BLANCA PARA TROUSSEUX Y LAYETTES

OBRA NUEVA Para dominio completo de la máquina de escribir, alcanzando velocidad máxima en la escritura. Peseta, 1,50. OTTO STREITBERGER, apartado de Correos, 385, Barcelona. Modista á domicilio, 2 pras. Razon: Clavel, 11, port.

ALMIDON MARCA EL LEON Pídate en todas partes Oficina Central: Madrid, Calle del Marqués de Valdeaguiar, 44

Aviso á las Señoras La Politeria Parísiense y Sombreros de la calle del Príncipe, 15, se ha trasladado á VISITACION, 7. TIENDA, donde encontrarán gran surtido en pieles y sombreros, últimos modelos de París.-Sombreros desde 12,50 y 15 ptas. Guantes cabritilla, desde 1,75 y gamuza lavable, á 2,75.

LINOLEUM 24, ARENAL, 24



VENTA DE VACAS LECHERAS Extranjeras y recién llegadas. Importadores: Hijos de Paulino López.-Madrid.-ROMANONES, 20, PRAL.

OMNIBUS Y BERLINAS AL SERVICIO DE LOS FERROCARRILES

Para la estación del Norte Para las de Atocha y Delicias PEDIDOS: Despacho Central: Mayor, 32 Desp. Cent.: Alcalá, 12 moderno TELÉFONO 12 TELÉFONO 103 Nota. Para evitar perjuicios á los viajeros, se advierte que desconfinen de ofertas de ciertos individuos, extraños á las Compañías, que se sitúan frente á los Despachos Centrales, y que es conveniente formular los pedidos al encargado del servicio de omnibus de las Empresas en el interior del local respectivo. Al propio tiempo, recomendamos al público que no confunda el despacho de las Compañías de M. Z. A. y M. C. P. con los de Agencias establecidas en la calle de Alcalá, inmediatas á la Central de aquellas.



LA SEÑORA D.ª María del Pilar Píera y Cid de Laplaza HA FALLECIDO EL 20 DE OCTUBRE DE 1911 Á LOS VEINTITRÉS AÑOS DE EDAD Habiendo recibido la bendición de Su Santidad R. I. P. Su desconsolado esposo D. Federico; hijos, Roberto y Angeles; padre D. Antonio Píera y Ballester; abuela doña María Ballester, viuda de Adrián Píera; hermanos, padre político D. Roberto Laplaza; madre política doña Matilde Labra; sus tíos D. Andrés Píera y doña Pilar Miras, primos y demás parientes, al comunicar tan irreparable pérdida, suplican á sus amigos se dignen encomendarla á Dios y acompañar el cadáver desde la casa mortuoria, calle de Arriaza, 7, primero, hasta el cementerio de San Lorenzo y San José, el día 22 del corriente, á las diez de la mañana, agradeciendo á todos tan inmenso favor. El duelo se despide en el cementerio. No se reparten esquelas.

SOCIEDAD GENERAL DE INDUSTRIA Y COMERCIO COMPANIA ANÓNIMA DOMICILIADA EN BILBAO Capital: 25.000.000 de pesetas Fábricas en VIZCAYA (Zuzao, Luchana, Elorriets y Guturribay), OVIEDO (La Manjoya), MADRID, SEVILLA (El Empalme), CARTAGENA, BARCELONA (Badalona), MÁLAGA, CÁDIZ (Aldea-Moret) y LISBOA (Tratária) ACIDOS Y PRODUCTOS QUIMICOS Superfosfatos de cal. Sulfato de amoníaco. Acido sulfúrico corriente. Nitrato de sosa. Sulfato de sosa. Acido sulfúrico anhidro. Sales de potasa. Glicerinas. Acido clorhídrico. Acido nítrico. ABONOS COMPUESTOS y primeras materias para toda clase de cultivos, adecuados á todos los terrenos.- LABORATORIOS para el análisis gratuito y completo de los terrenos y determinación de los mejores abonos. (Madrid, Villanueva, 11).- SERVICIO AGRONÓMICO importantísimo para el empleo racional de los abonos, bajo la alta inspección del eminente agrónomo Excmo. Sr. D. LUIS GRANDEAU. AVISO IMPORTANTE. Pídate á la Sociedad la Guía práctica para sacar las muestras de las tierras á fin de que se pueda determinar cual es el abono conveniente.- Los pedidos deberán dirigirse á MADRID, Villanueva, 11, ó al domicilio social. Dirección telegráfica: GEINCO.

VINO CORDIAL DE CEREBRINA COMPUESTO DEL DR. ULRICH (Químico), NEW YORK. «Marca registrada en España» Este VINO es un verdadero CORDIAL, el VIGORIZANTE más poderoso, RECONSTITUYENTE, más rápido y el TÓNICO más enérgico del cuerpo humano y del cerebro. Siempre hace bien. Puede tomarse con toda confianza. Su efecto fortalecedor es inmediato. CURA la DEBILIDAD y EXHAUSTION NERVIOSA producida por fatigamiento, excesos de trabajos intelectuales y sufrimientos morales. CURA la NEURALGIA, desde el comienzo de su desarrollo, y el dolor involuntario. Desvanecimiento, fatiga, fiebre y resaca. Miquilismo. CURA la ANEMIA, eloloria, jaquecas y neurálgias rebeldes. Alzacas de origen nervioso y dolorosa. Flores blancas. Fatigación, delirio. CURA la DEBILIDAD GENERAL, extenuación, decaimiento, parálisis, falta de apetito por falta del estómago. Dispepsia y diarreas. CURA la ESPERANZA, pérdida de memoria y de sanidad. Tristeza. CURA la DEPRESION FISICA y mental. Fértilidad de la memoria. Incapacidad para estudios y negocios. Validos, desmayos y escarlatina. CURA toda clase de debilidad de los órganos privados. Este es el Especifico legítimo é insubstituíble en su completa curación. No admitir sustitutos. De venta por 4. URIACHE & CA., Barcelona, y PEREZ, MARTIN, & CA., Madrid.

ASMA BRONQUITIS, ENFISEMA Y TODAS OPERACIONES cura inmediata con POLVOS Y CIGARILLOS ESCO ENVIO GRATUITO DE MUESTRAS ALTERNATIVAMENTE «ESCO» Barcelona 2, Pas. de la Industria. En Madrid, Pérez Martín, Alcalá, 9; Martín Durán, Mariana Pineda, 10 y todas farmacias. Traducciones de idiomas. Escalinata, 18, 1.ª izqda.

Teatro Real Se desda palco bajo ó platea para todo ó parte del turno 2.º. Enviar nota con precio Sacramento, 6, portería.

Venta de casa en Madrid. Calle de Toledo, núm. 127. Antecedentes en la Notaría de D. Manuel de las Heras, calle de Tetuán, n.º 3, todos los días laborables, de 9 á 2.

ACADEMIA DE CORTE Sistema Modelaje, único, sencillo y práctico. Se han abierto ya las clases del presente curso. Pídate folleto.- San Bernardo, 5, pral. Chic Parisien. 1.ª casa en patrones á la medida y figurines extranjeros.

Alfombras Esteras Sastrerías Modas Tejidos, etc. Esta es la época oportuna para anunciar estos artículos. Pídate tarifas á la Agencia Cortés, Jacometrzano, 50, 1.ª; telef.º 1380.

NEGOCIO Cada 1.000 ptas. rentan 50 al mes, en negocio serio y seguro administrado por sí mismo. Infrms. gratis. Sr. Guanter. Carmen, 38, pl. d.ª 9 á 12, 4 á 6. Casa fundada en 1850.

Algodón con residencia en A Madrid, ofrece cincuenta mil pesetas, como garantía, por administración de fincas urbanas y rústicas. Lista de Correos, cédula 16.774.

Gabanes novedad, Capas é Impermeables desde 3 duros. Ocasión verdad. Plaza del Progreso, 12 (frente al tranvía).

AL PÚBLICO Compra por todo su valor: Alhajas, Oro, Plata, Platino, Gafas, Brillantes, Perlas, y Esmeraldas, la CASA Central de Compras 7 y 9, Postas, 7 y 9.

PAN DE VIENA MARCA SOL Se sirve en los grandes hoteles y mesas aristocráticas. Hornada especial de cinco á seis de la tarde, incluso los domingos.- Pan gluten, centeno é integral.- LA VIENESA. Recoletos, 4; Serrano, 54; San Marcos, 26, y Postas, 4. Arreglo motores. Relatores, 10

GRAN CUARTO Espaciosa habitación, calefacción y ascensor; termosifón, baño, &c., 6.500 ptas. Informar: Jorge Juan, 17.

ATENCION Se compra toda clase de alhajas, oro, plata, platino y galeos, á precios como ninguna otra. Ant.ª Casa, Zaragoza, 4.

CENTRO DEL EJERCITO Y DE LA ARMADA Terminando el día 15 del próximo noviembre el contrato que esta Sociedad tiene con la Compañía Madrileña de Electricidad para el consumo de energía eléctrica, se saca á concurso este servicio por el plazo de dos años y cantidad máxima de quince mil pesetas anuales, con arreglo á las bases que á disposición del público se hallan en la Secretaría del Centro. Las proposiciones se admitirán en dicha dependencia y en pliego cerrado, desde la fecha de este anuncio hasta el 25 del actual, de cuatro de la tarde á ocho de la noche, todos los días laborables.-Madrid 16 de octubre de 1911.-El Secretario general, Manuel Burguete.

MADRID GARAGE VICTORIA. Calle de Alberto Aguilera, 62.-Cocheras cerradas desde 80 pesetas; la llave, en poder del cliente.

Cuña de Pederal de primera clase, se vende. Paseo de los PONTONES, núm. 2, :::: cochera ::::

Los síndicos y clasificadores de los Dentistas (tarifa 4.ª, L. 1.ª, epígrafe 6), cita á Juicio de agravios, que tendrá lugar el día 25 del corriente, á las nueve y media de la noche, en el Colegio de Médicos, Mayor, núm. 1. Las listas de reparto de la contribución industrial para el año venidero de 1912, estarán de manifiesto desde el día 22, en la calle de Los Madrazo, 18, Compañía Dental Española.

OPOSICIONES A REGISTROS La Academia Díaz Moren, Felipe V, 6, continúa sus trabajos de preparación p.ª las mismas. Admite suscripciones para adquirir su obra de Contestaciones al nuevo programa de la que van publicados varios cuadernos de distintas materias.

LA RABASSADA (BARCELONA)

Atracciones americanas Water Chute, Scenical Railway, Alleya Bowling, Cake Walk, Casa Encantada, Palacio de la Princesa, Palacio de la Risa, Pasos y MUSIC-HALL. Entrada, 0,50 pesetas, con derecho á elegir una atracción. Hotel restaurant Abierto día y noche.-Gabinets particulares.-Cocina de primera.-Chef de París.-Servicio á la carta. Orquesta de tziganes Selectos conciertos todos los días de 12 á 9 tarde, de 5 á 7, de 8 á 12 noche en la Terraza y Salón comedor. Cubiertos desde 5 pesetas. Medios de comunicación 1.º TRANVIA DIRECTO desde cualquier punto de Barcelona á La Rabassada, por el Paseo de Gracia y Paseo de la Diputación. 2.º SERVICIO COMBINADO con el FUNICULAR DEL TIBIDABO, donde los automóviles de la Sociedad La Rabassada toman los viajeros para llevarlos hasta sus establecimientos. CASINO PARTICULAR.-RESTAURANTE DE LUJO.-JUEGOS VARIOS.-Castillo de Fuegos Artificiales, Iluminación general de la montaña con luces de bengala.

LA EXCMA. SEÑORA Doña María del Carmen Fernández de Córdoba Alvarez de las Asturias Pórhoces, etc. CONDESA VIUDA DE TORENO, GRANDE DE ESPAÑA JEFE DE LA CASA DE S. A. R. LA INFANTA DOÑA ISABEL, DAMA DE S. M. LAS REINAS DOÑA TERESA II, DOÑA MARIA DE LAS MERCEDES, DOÑA MARÍA CRISTINA Y DOÑA VICTORIA, DAMA NOBLE DE LA ORDEN DE MARÍA LUISA FALLECIÓ EL 22 DE OCTUBRE DE 1907 Después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad. R. I. P. Sus hijos, el Excmo. Sr. Conde de Torano y Condes de Casares; nietos, hermana, hermanos políticos, tíos, sobrinos, primos, demás parientes y testamentarios, RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendar su alma á Dios. Todas las misas que se celebren el día 22 del corriente en la parroquia de San Marcos, serán aplicadas por el eterno descanso de dicha Excelentísima señora. Los Excmos. Sres. Cardenal Arzobispo de Toledo, Arzobispos de Sevilla, Zaragoza, Valladolid, Valencia y Obispos de Oviedo y de Sión han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

LA SIN RIVAL SALDOS Cuantos de seda, á peseta; ídem cabritilla, á peseta. Telos tul hechos, á 2 ptas. Cierres de punto 50 por 100 de economía y multitud de artículos más á precios increíbles. FÁBRICA DE HARINAS se vende una instalación moderna completa para 12.000 kilos, saltos de agua y motor de gas pobre, situada en la mejor zona de Castilla para la compra de trigos. También se vende un molino magno de lero de grandes rendimientos, distante dos kilómetros de la fábrica citada. Informará la Sra. Viuda de Yurrita, Marías Picavea, 12, VALLADOLID. CABALLEROS: CABIÉDES, SASTRE Admite géneros. Hechura y torros de traje, á 20, 25 y 30 pesetas.-De gabán, á 30 y 40 pesetas. 6, FUENCARRAL, 6, tienda y entrepuercos.

A TODA ESPAÑA El despacho Especial de Compraventa é Hipoteca de fincas, dirigido por el Sr. Trabuco, avisa á sus clientes que no hayan recibido B. L. M. por olvido ó extravío, su traslado al número 36 de la calle de Tetuán, donde continúa colocación capital en operaciones hipotecarias y la compraventa de fincas, capitalizando del 3 por 100 en adelante. Dinero rápido, sobre valores ó terrenos, en pequeñas ó grandes cantidades. NOVIOS-MUEBLES A plazos y al contado los mejores y más baratos. Juegos ingleses de tapicería á 500 pesetas. PAZ, 15, antigua casa FÉLIPA. No dejarse engañar; esta casa no tiene sucursales.

AGUAS PURGANTES DE COSLADA «LA MARAVILLA» Los pedidos al por mayor para España y el extranjero, á los representantes Martín y Durán Capillanes, 10 (hoy Mariana Pineda) y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.